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Apponyt propus pentru pre
miul Nobel. 

— Datoria partidului naţional, — 
„Istoricul" turneu pacifist al contelui 

Apponyi prin Statele-Unite a pus pe 
Unguri în delir. Ei aiurează de un 
succes „fenomenal" al privighetorii 
şovinismului şi-1 înconjură cu cele mai 
mari onoruri. I-s'a conferit şi o cate
dră universitară de drept constituţio
nal marelui farsor al păcii universale. 
Mai mult chiar, profesorii facultăţii de 
drept din Budapesta au hotărît să se 
adreseze colegilor lor delà aceiaş fa
cultate din Stockholm, cerindu-le sâ-l 
propuie pe Apponyi pentru premiul 
de pace Nobel a cărui sumă se urcă. 
precum se ştie, la vre-o 165.000 de 
franci. 

Până acuma am privit cu nepăsare 
la comedia pe care acest farsor al 
pacifismului o jucase în fata lumii 
străine necunoscătoare. Nu este firea 
românului de a nu se irita pentru ori
ce anomaiie, — până nu îl doare prea 
tare. Ne-am văzut de nevoile noastre 
de acasă şi ne-am zis că dacă succe
sele lui Apponyi nu ne pot fi de fo
los, nu ne sânt nici prea primejdioase. 
Nu putem să trecem însă în tăcere 
peste această cea mai nouă înscenare 
care e propunerea lui Apponyi pentru 
premiul Nobel. 

Apponyi şi pacea! Ce împărechere 
de cuvinte bizare şi contrazicătoare! 
ldeia pacifistă, aşa cum e azi înţeleasă 
de generoşii iei propagandişti străini 
e una din cele mai înălţătoare, dar ea 
păcătuieşte prin superficialitate. Cine 
doreşte pacea sinceră, nu poate să do
rească numai înlăturarea războiului 
cu armele militare moderne. Sânt alte 
războaie, mult mai grele, mai crîncene, 
sânt dureri mult mai mari cari se pe
trec sub vălul înşelător al „păcii": 
războaiele de exterminare şi desnaţio-
nalizare pe cari popoarele puternice le 
duc fără nici o cruţare împotriva po
poarelor slabe. Războiul acesta face 
jertfe mult mai cumplite; rănile pro
duse de el sânt mai adânci şi suferin
ţele mult mai dureroase. Generaţii în
tregi suferă sub loviturile necontenite 
ale asupritorului şi fiecare individ simte 
suferinţele acestea în fiecare clipă a 
viefii sale delà naştere până la moarte 
ca o uriaşă tortură morală. Popoare 
întregi sânt prinse în cămaşa de forţă 
a politicei de desnationalizare şi sânt 
silite să-şi dea sufletul bucată cu bu
cată, să privească cum sângele lor e 
supt pe încetul ca de un vampir. 

Pentru a slăbi rezistenta asupriţilor, 
asupritorii caută să-i atingă în exis
tenţa şi înflorirea lor economică. Po
lonii din Prusia, sânt desproprietăritj 
cu sîla prin lege. Li-se răpeşte izvo
rul de căpetenie al existentei, pămân
tul, şi ţăranul polon lipsit de pământ, 

incapabil de altă muncă, se proletari-
rează sau emigrează. In Irlanda marea 
proprietate engleză adespoporat tara, 
reducând poporatia la jumătate. In Un
garia guvernele ce se urmează fac po
litică de „colonizare", împărţind pă
mânturile statului, nu la poporatia băş
tinaşă românească, ci la Ungurii strânşi 
din toate colturile tării, în vreme ce 
Românii dimprejur trebuie să apuce 
cărările mişcătoare şi nesigure ale 
Mării Atlantice spre America. 

In timpul acesta în şcoli copilaşii 
sânt torturaţi cu învăţarea unei limbi 
străine. Mintea lor e chinuită cu un 
formalism sec, pentru obţinerea unui 
rezultat pur mecanic, rostirea papaga
licească a cuvintelor străine, până când 
sufletul lor, adevăratul obiect de preo
cupare al pedagogiei, rămâne necul
tivat şi închircit ca o floare învoaltă, 
fără lumină şi fără aier. In viata po
litică poporul e oprit a-şi manifesta 
voinţa prin nenumărate instrumente de 
tortură, prin persecuţii politice, temniţă, 
amenzi, teroare şi pană şi prin ucideri 
de oameni. 

Acesta-i războiul cel adevărat, mult 
mai dureros şi mai crud decât răz
boaiele armatelor. Durerile lui sânt 
mult mai cumplite, căci sânt mai ge
nerale şi mai îndelungate decât ale 
războaielor cu armele. Ele lovesc nu 
numai pe ostaşii celor două părţi. 
Presiunea materială şi morală a asu
pririi nationale e simţită de-o potrivă 

FOIŢA ZIARULUI „ T R I B U N A " 

Scrisoarea. 
— Foiţă originală a »Tribunii« — 

De Iul. Enescu. 

într'o zi şedeam pe terasa unei cafenele, 
răsfoind în revistele ilustrate ce mi-le trântise 
chelnerul în colţul mesei. 

Era o dupăamiază de vară, caldă, liniştită, 
moleşitoare şi plină de melancolie. înaintea 
mea parcul pustiu] îşi scălda foile mari de 
palmieri în razele aprinse de soare şi nici o 
adiere nu clătina bogăţia de flori ce se'ntin-
dea feerică, variată şi strălucitoare peste co
vorul de verdeaţă. 

Fiecare revistă era plină de acvarele din 
patriahala viaţă de mare. Vedeam stâncile 
coastelor roşcate ce-adăposteau orăşelele co
chete, vedeam apa mării ce se'ntindea ne
mărginită, tainică şi fără de odihnă, cerul cu 
albastrul lui fermecător, vedeam mulţimea de 
oameni ce furnica veselă şi ameţitoare dea-
lungul plajelor şi pe nesimţite un dor aprins 
de hoinarie m'apucase, un dor ce chinuia ca nea
stâmpărul unui copil şi mistuia ca amorul 
unei fete. 

Nu mai răsfoiam acum, nu mai ceteam, ci 
apăsat de-o nostalgie priveam adâncit icoanele 
multicolore, când un vechiu tovarăş de stu
dii, mă atinse uşor cu bastonul pe umăr. Mă 
despărţisem de el în Germania - câţi-va ani I 

în urmă — de-atunci nu-1 mai văzusem şi 
poate întâlnirea asta neaşteptată sau frumoa
sele zile trăite la olaltă, ma suprinse într'atât, 
că de-abia îngânai câte-va vorbe. Ne strân
geam manile, ne bucuram ca doi copii în faţa 
jucăriilor primite, eram de o afabilitate cara
ghioasă şi de o veselie bănuitoare. 

Vorbisem de slujbă, de rude, de prietini şi 
străinătate. Şi nu ştiu cum, dar când am ajuns 
aci, amândoi plecarăm ochii plini de întristare 
şi multă vreme n'am mai zis nici un cuvânt. 

Era amintirea unor ceasuri vesele şi senine, 
ce trecuse, sau durerea pentru tinereţa ce 
n'avea să se mai în toarcă— Nu puteam în
ţelege. 

Fusesem trei inşi, trăisem şi ne despărţisem 
ca fraţii. Noi ştiam unul de rostul celuilalt, 
dar celui d'al treilea îi pierdusem urma. Ră
mase o enigmă pe cât de interesantă, pe atât 
de dureroasă, care făcu pe prietenul meu să 
mă întrebe într'un târziu: 

„Dar de Victor ce ai mai auzit?" 
— Nimic;!" îi răspunse eu. „Nici nu ştiu dacă 

mai trăieşte. 
— Ce s'o fi întâmplat cu omul acela?" 
— N'am ideie !" Ştiu că'ntr'o Duminecă, era 

înainte de examene, mă pomenesc cu el în 
casă. Era palid şi c'am agitat. Se preumbla 
dintr'un colţ al camerii până'n celalalt, fără de 
astâmpăr, ca un om chinuit de gânduri. Bă
nuiam eu ceva şi de aceia l'am întrebat : ce 
a r e ? ; 

— Ei, o comedie", răspunse el silit. „Trece 
asta"... 

Pe urmă se aşeză domol pe scaun şi 
scoase tacticos o scrisoare din buzunar. 

— Tu cunoşti pe Qeni, ştii ce a fost între 
noi. Azi dimineaţă primesc scrisoarea asta. 
Ascultă să ţi-o cetesc". 

Uite, par'că-1 văd ca acum. Cu spatele 
cătră fereastră, cu'n picior peste celalalt, în
cepu să citească c'am' întrerupt : 

Dragă Victore! 
Te va surprinde mult scrisoarea mea, şi ştiu 

că te vei chinui să afli taina ce ascunde 
această hotărîre. Nici eu nu-mi pot da seama 
cum s'au petrecut lucrurile. Ştiu însă, că de 
câteva zile sunt prada unor gânduri cari mi-au 
răpit toată odihna nopţilor, cari mă strigă, 
mă urmăresc, alungă şi mustră, că în sufletul 
meu s'a încins o înfricoşată şi desnădăjduită 
luptă, care mi-a mistuit toată energia, mi-a 
răpit orice voinţă şi mi-a întunecat orice gân
dire : aşa că din întreaga această învălmăşeală 
nu pot să desluşesc ce e iubire, bucurie, re-
muşcare sau suferinţă. 

Şi dacă m'a îndemnat ceva ca să-ţi scriu, 
a fost numai dorinţa ca să scap de această 
mistuitoare luptă. 

Astăzi se 'mplineşte o săptămână de când 
sânt mireasa advocatului Tămăşel. Poate-că 
nu vei crede această veste şi nu te vei putea 
dumiri îndeajuns de acest pas al meu. El e 
un fapt împlinit, care — în virtutea prietiniei 
care ne leagă — am crezut de cuviinţă să ţi-1 
comunic şi ţie. Nu-mi iubesc şi nici nu-mi 
urăsc mirele, nimeni nu m'a silit să mă logo-
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de toti membrii unui popor. Nu zeci, 
nu sute de mii, ci milioane de oameni 
suferă. Şi durerile acestea dăinuiesc 
mai mult decât orice campanie răz
boinică. Cel mai lung războiu se is
prăveşte într'un an doi, dar asupririle 
nationale se prelungesc prin generaţii 
întregi şi durerile lor le simte fiecare 
individ, necontenit, în nenumăratele 
piedeci şî suferinţe ce îndură în viata 
sa întreagă. Războaiele cele mai cum
plite lasă răni ce se închid repede. 
După teribilul dezastru din 70—71 Franţa 
părea zdrobită şi sfărîrnată pentru un 
secol şi s'a recules după câţiva ani. 
Golul lăsat de cele cinci miliarde s'a 
umplut mai repede decât visase Bis
marck. Trei ani după marea sa rană 
din războiul ruso-japonez, cu toate 
cele vre-o 200.000 de victime omeneşti, 
Japonia nu mai ştie unde să-şi aşeze 
prisosul de poporatie şi aleargă după 
noui cuceriri. 

Mult mai mici sânt pagubele mo
rale şi culturale produse de războaiele 
militare. După 1871 viata culturală şi 
literară a Franţei nu a scăzut cu ni
mic, deşi poporatia nu mai creşte (a-
ceasta de sigur nu din pricina războ
iului). In Germania de-asemenea viata 
sufletească nu numai nu a scăzut, dar 
a luat un avânt nebănuit. Ştiinţa ger
mană merge azi în frunte. 

La popoarele asuprite efectele răz
boiului politic al desnaţionalizării se 
întind şi asupra vieţii culturale. Poli
tica dedesnafionalizare urmăreşte toc
mai stingerea vieţii sufleteşti şi caută 
să sece izvoarele ei materiale : admi
nistraţia, învăţământul, justiţia şi so
cietăţile culturale. Poporul fiind lipsit 
de buget e mai sărac şi lipsit de a-
tâti cititori, de aţâţi consumatori ai 
producţiilor sale literare şi artistice. 
Dar scade şi numărul celor ce Produc 
literatura, ştiinţa şi arta naţională sau 
se pierd şi se ofilesc în lipsa putinţei 

de a-şi forma o cultură naţională şi 
de a-şi lămuri şi cristaliza personali
tatea lor artistică. Unde poate răsări 
la noi viată ştiinţifică, dacă nu avem 
Universităţi, nu avem academii, nu a-
vem deci savanţi, catedre şi laboratorii 
pentru ele? E o adevărată minune 
dacă ici-colea răsare o personalitate 
care să se îndeletnicească cu ştiinţa. 
In loc de catedră sau onoruri i=se dă 
cel mult — un post de protopop şi 
trebuie să fie mulţămit, pe când în 
Germania un savant are o situaţie 
morală invidiată chiar şi de cei mai 
sus puşi oameni ai cârmuirii şi adesea 
e încunjurat cu respectul evlavios, da
torit unui suveran. 

Este deci evident că urmările răz-
boaelor militare sânt mult mai puţin 
dezastruoase şi mai puţin adânci de
cât devastările cumplite ale asupririlor 
naţionale. 

Pentru aceea e suprema făţărnicie 
când un conte Apponyi merge să facă 
propagandă pacifistă. El nu a asistat 
numai, ci a sprijinit prin nenumărate 
discursuri şi prin faimoasa-i lege şco
lară politica de deznaţionalizare a 
unui număr de cinci popoare: Ro
mâni, Nemţi, Slovaci, Sârbi şi Ruteni. 
El a ticluit acel uriaş instrument de 
tortură, plin de cuie ascunse şi de 
curse perfide care se ehiamă cu nu
mele autorului lex Apponyi. Popoare 
întregi sângerează de pe urma acestei 
ticăloase maşini de prefacere din ne
maghiari în maghiari. Sute de scoale 
se închid, mii de dascăli se ofilesc şi 
sute de mii de copii rămân cu sufle
tele stîlcite sau prostite şi întunecate, 
pe când autorul moral al acestor 
imense suferinţi combate cu glas eloc
vent şi cu inima plină de milă sufe
rinţele războaielor moderne în faţa A-
mericanilor extaziaţi de atâta umani
tarism pătrunzător. 

Dar atâta nu ajunge încă. Culmea 

dese şi nici odată nu m'am îndoit de senti
mentele şi promisiunile tale. Cu toate astea 
am luat această hotărâre. De ce, nu mă-'ntreba, 
căci n'aşi putea să-ţi spun. Ea a iost pe cât 
de neaşteptată, pe atât de decisivă, poate 
pentru norocul sau nenorocul meu... Cine 
poate şti? 

De un lucru însă te pot asigura şi anume, 
că numai pe tine te-am iubit. Crede-mă am 
destule remuşcări, de multe ori sânt cuprinsă 
de-o teamă nelămurită şi cu toate astea simt 
că trebuie să mă supun acestui îndemn. Mă 
vei condamna, aspru condamna; te rog însă 
să nu mă urăşti, căci nu pot să fac altfel şi 
a-şi fi foarte nenorocită să ştiu că-mi eşti 
duşman. 

Uită tot ce-a fost între noi şi dacă întâm
plarea va aduce să ne 'ntâlnim, să nu mă ig
norezi, ci ca totdeauna, să fi nobil şi delicat. 

La vară sper să ne vedem la serbări unde 
a-şi voi să-ţi comunic tot ce a rămas 
nespus. 

Până atunci primeşte o prieteniască strân
gere de mână delà Geni. 

După-ce isprăvi cu cetitul, împătură scri-
oarea cu îngrijire şi o vâră în buzunar. Pe 
.rmă se 'ntoarse catră mine şi-apucându-mi 
raţul cu putere, mă întrebă : 
„Pricepi tu sufletul acestei femei ? Eu nu-1 

ot pricepe !..." 
— Femeia e o enigmă, n'ai cetit lucrul 
rta", îi răspunsei eu într'un ton mai glumeţ 

— Da, dar tu nu ştii cum am iubit-o. Nu ştii 
cea fost ea pentru mine. Ea a fost ţânta spre 
care se 'ndreptau toate bucuriile şi speranţele 
mele, toate dorurile sălbatice, ascunse şi chi
nuitoare. O păstram în sufletul meu, ca pe o 
comoară neştiută de nimeni şi de câte-ori 
n'am fost cutremurat de frică că mi-se va 
răpi. Dintre toate femeile câte am cunoscut 
şi întâlnit — şi-au fost între ele şi unele, cari 
mă adorau — numai pe ea am ales-o pe 
cea mai ingrată". 

Părea foarte revoltat, ochii îl fulgerau de 
mânie şi durere. I-am propus să eşim la pre
umblare prin aleele dm marginea oraşului. 
Aerul căldicel de primăvară şi lumea veselă 
ce alerga pe potecuţele pădurilor, ne făcuse 
să mai uităm de griji. Ba seara, când ne-am 
despărţit, Victor era chiar de-o dispoziţie ui
mitoare. 

Imediat după examene ştii c'am plecat. 
M'am dus la el să-1 întreb, dacă i-a venit 
paralele de drum Mi-a spus c'abia atunci 
scrisese acasă şi c'o să mai rămână câte-va 
zile. 

Ne-am despărţit şi de-atunci nu ne-am mai 
văzut... Acasă nu s'a mai întors. 

O rugare modestă, care nu vă costă nici o obo 
seală, dar administraţiei ziarului nostru poate fi 
de mare folos. Ziarul nostru roagă pe onoratul 
public, că la cererea preţurilor curente sau la 
orice cerere sau cumpărare să se provoace că 
anunţul firmei la cetit în ziarul Tribuna din Arad. 

acestei ironii cinice e când contele 
Apponyi e candidat la premiul Nobel 
pentru pacea între popoare. Atâta 
cinism, atâta pălmuire a adevărului 
nu se poate suferi, bă se plătească 
sutele de mii ale nobilului dăruitor 
pentru premiarea minciunii şi făţăr
niciei celei mai sfruntate ce s'a văzut 
vre-odată, 

Datoria noastră e d e a lămuri şi lu
mina lumea cultă asupra acestui abuz 
ce se face cu ideia pacifistă, dându-i 
o explicare superficială, o accepţiune 
falşă şi direct opusă senzului ei ade
vărat. Credem că e în rîndul întâi da
toria partidului naţional de a lămuri 
lumea cultă, Statele-Unite cari au că
zut şi Norvegia care e pe punctul de 
a cădea victimă acestei farse ipocrite 
şi desgustătoare. Trebuie publicată o 
broşură în limbile franceză, germană 
şi engleză şi distribuită în toate locu
rile competente spre a se smulge 
masca de pe faţa ipocriziei şi prefă
cătoriei contelui Apponyi. Lumea tre
buie să afle ce fată are aici acasă dra
gostea de „pace" şi umanitarismul 
contelui Apponyi. 

Aceasta pentru dreptate şi adevăr 
şi ca o justificare postumă a bărbă
ţiei marelui nostru prieten Björnson, 
cel dintâi care a îndrăznit să isbească 
în faţă minciuna pacifismului appo-
nyist. 

Congregaţia de primăvară a comi
tatului Arad. Congregaţia de primăvară a 
comitatului Arad este convocată pe ziua de 
19 Aprilie st. n. La ordinea zilei sunt 227 
puncte, raportul viceşpanului, diferite cu
rente ale comitatelor şi afaceri şi hotărîri 
comunale. 

Membrii români, aderenţi ai partidului 
naţional, sunt rugaţi a participa în număr 
complect. 

Intrigile lui Burdia. » Drapelul* delà Lu
goj în numărul său din urmă ne desvâleşte o 
nouă intrigă pusă la cale de fostui satrap al gra
niţei C. Burdia — pentru a se rehabilita în faţa 
guvernului. 

In scopul acesta se foloseşte de supărarea pro
prietarului unui ziar guvernamental german din 
Lugoj, căruia i s'au tăiat subvenţiile ce Ie avea 
din partea comitatului, — pentru a-1 prezintă pe 
corniţele suprem ca protector al ^agitatorilor na
ţionalişti.* 

Iată ce spune, între altele, »Drapelui«: 
«înţelegem pe deplin setea dlui Burdia de a mai 

pune odată mâna pe situaţia care i-a scăpat, dacă nu 
de alta, cel puţin ca să-şi stâmpere dorul de răsbu-
nare asupra celor ce l'au părăsit în mod atât de... 
puţin glorios... 

Nu e deci nimic surprinzător, dacă îl vedem deo
dată pe Burdia prezentat ca victimă a pretinsei intrigi 
naţionaliste, care a prins în mreaja sa pe primeomi-
tele dornic de a cocheta cu naţionaliştii. Iată dar ma
rea acuză ce se ridică contra prim-comitelui : A dis
creditat pe Românii patriotici (!) pentru a aservi co
mitatul «agitatorilor naţionalişti». Deci clopotul în 
dungă : Patria e în pericol ! Naţionaliştii respinşi eri-
alaltăeri pe întreaga linie, pun de nou mâna pe con
ducerea comitatului ! 

Dar ziarul din chestie aduce în ultimul său număr 
o scrisoare deschisă cătră contele Ştefan Tisza, în care 
se reeditează toate aceste acuze insipide, pretinzând că 
scrisoarea este semnată de cinci preoţi gr.-orientali 
din fosta graniţă a regimentului Nr. 13. Adevărat că 
scrisoarea a apărut fără semnături şi prin urmare îi 
lipseşte prima condiţie de-a fi luată în serios, dar re
dactorul din chestie ne asigură într'o notă, că numele 
celor cinci subscrietori s'a adus pe cale privată Ia cu
noştinţa contelui Tisza, singurul pe care îl privesc 
semnăturile. Iar publicităţii nu s'au dat semnaturile, 
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tocmai ca în această eră a răsbunărilor să nu fie ex
puşi cei cinci anonimi Ia prigoniri. 

Citind scrisoarea deschisă, In care se îmbie dl Bur-
dia ca cel mai chemat reprezentant al politicei lui 
Tisza în părţile noastre, nici un moment nu stăm la 
îndoială, că autorul scrisori este însuşi redac
torul ziarului din chestie, care are un stil cu mult 
prea pronunţat şi o mentalitate mult prea particulară 
pentru a nu putea fi îndată recunoscut, aşa zicând, Ia 
distanţă chilometrică. 

întrebarea ce se impune este însă : Găsitu-s'au în 
dieceza Caransebeşului cinci preoţi români cari să-şi 
dea semnătura Ia asemenea infecţii ? 

Nu voim să bănuim pe nimeni, dar chestia e 
cu mult prea gravă, decât să o putem trece cu ve
derea. 

întreaga preoţime a diecezei Caransebeşului este bă
nuită prin nota redacţională din chestie. 

Avem motiv a crede, că nu este adevărat ce ne 
spune redactorul din chestie şi că nu s'au găsit cinci 
preoţi români din graniţă cari să-şi dea numele la 
un joc atât de frivol şi pervers. 

Provocăm deci pe redactorul din chestie să publice 
cele cinci semnaturi şi credem, că întreaga preoţime 
gr.-or. română din dieceza Caransebeşului se alătură 
la provocarea noastră, căci aici esté vorba de cinstea 
clerului nostru...* 

* 
Programul de muncă al Camerii Neîiind 

proiecte terminate, Camera va lua anul acesta 
vacantă mai lungă pentru sărbătorile Pastelor. 
Astfel ultima şedinţă o va ţinea la 8 Aprilie 
întrunindu-se din nou la 26 aceiaş lună. După, 
vacantă Camera va intra în discuţia proiectu
lui de indemnitate, continuând apoi desbate-
rile la budget. Ministrul de comerţ, Hieronymi 
va depune pe birou proiectul de lege despre 
canalul între Tisza şi Dunăre. Numai după 
terminarea discuţiei asupra acestor proiecte se 
va trece la reformele militare, a căror discu
ţie se va începe cam pe la iinea Iui Mai. 

K á r m á n E l e k . 
— Un tip ai justiţiei ungureşti . — 

Ieri a avut loc în faţa curţii cu juraţi — 
dupăcum am anunţat deja — din Oradea-
mare desbaterea procesului de «agitaţie», in
tentat încă împotriva fericitului Russu-Şirianu 
pentru cartea sa de istorie «Iobăgia». Cum 
înflăcăratul publicist român de odini
oară s'a refugiat de mânia dreptăţii un
gureşti în împărăţia dreptăţii adevărate, de 
dincolo de mormânt, pentru cartea scrisă 
de el a fost tărât pe banca împricinaţi
lor editorul cărţii, dl Cornel Lazar, condu
cătorul tipografiei diecezane din Arad. 

Mulţămită dlui advocat Aurel Lazar, apă
rătorul acuzatului, procesul s'a terminat cu 
achitare (am anunţat în numărul nostru de 
ieri. N. R.) Apărătorul a invocat adică mo
tivul legal al prescrierii, dupăce delà data 
intentării procesului împotriva dlui Lazar, 
luna August 1910 şi până la termenul fixat 
pentru desbatere au trecut mai bine de 
şase luni, în care interval procurorul n'a 
solicitat, conform legii, nici o măsură îm
potriva acuzatului. Preşedintele desbaterii, 
dl Korn, a adoptat ca legal motivul produs 
de apărător şi 1-a respins pe procuror. 
Acesta a anunţat însă, bine înţeles, obiş
nuita cerere de nulitate. 

înfăţişată numai aşa, în liniamentele ei ge
nerale, desfăşurarea acestui proces, ni-s'ar 
părea că nu comportă decât însemnătatea 
efemeră a proceselor de duzină cu cari ne 
fericesc în înfrigurarea lor de-a mântui 
neamul unguresc cu orice preţ, toţi procu
rorii şovini. Durere însă procesul de ieri 
s'a remarcat prin câteva momente pe cât 
de caracteristice pe atât de revoltătoare. 

Meritul de-a fi provocat aceste momente 
îi revine procurorului care poartă obscurul 
nume din fruntea acestui raport. Când 

adică, apărătorul român, dl Aurel Lazar, 
prevenind pe judecători pentru cazul că ei 
n'ar constata faptul prescrierii, a cerut tra
ducerea cărţii şi supunerea ei unei delibe
rări competente din partea secţiunei isto
rice a academiei ungureşti, deoarece pro
curorul şi-a întemeiat caraghioasa acuzaţie 
pe o seamă de pasaje răsleţe, rupte în mod 
arbitrar din singuratece documente tipărite 
în lobagia« (între altele o scrisoare a re
gelui Ferdinand I către episcopul Nicolae 
Olah de pe acele vremuri), procurorul Kár
mán Elek s'a năpustit asupra d-sale cu 
următoarea insultă : 

»E de prisos să se mai traducă cartea 
aceasta plină de calomnii la adresa popo
rului unguresc şi Ia adresa descălecătorilor 
acestei ţări, pentrucă sânt însu-mi în situa
ţie de-a putea dovedi că Ungurii la ve
nirea lor în ţară n'au fost mai sălbatici 
decât alte popoare de pe acele vremuri, dar 
n'au fost cu nimic mai sălbatici de cum 
sânt chiar până în zilele noastre Românii 
din Ungaria*.. 

O înfiorare a cuprins pe toţi cei din 
saTă la auzul acestei nemai pomenite in
famii şi până şi preşedintele Korn s'a vă
zut silit să-1 cheme la ordine pe temerarul 
procuror. Vestea acestei ieşiri a ignobilului 
procuror a căzut ca un fulger în cercurile 
româneşti, revoltând pe toţi la culme. 

O insultă atât de bădărană, o dovadă 
de incultură şi sălbătăcie sufletească atât 
de respingătoare, analele justiţiei n'au mai 
înregistrat decât delà faimosul insultător al 
memoriei lui Iancu, contele Lazar, cel cu 
procesul universitarilor români din Cluj. 

E de elementara datoria a guvernului 
să-1 reglementeze pe acest răznit slujitor 
al ideii de stat, discvalificându-1 pentru tot
deauna pentru orice rol în serviciul drep
tăţii. Credem că deputaţii români nu vor 
întârzia să protesteze în Cameră împotriva 
aplicării în justiţie pe mai departe a unui 
individ atât de -rudimentar şi să ceară cre-
iarea unui precedent de energie, spre edi
ficarea tuturor câţi ar mai râvni dintre pro
curori la merite de această jalnică na
tură. 

In caz contrar încrederea noastră în stă
pânirea dreptăţii — şi de altfel adânc sdrun-
cinată — se va risipi cu totul, dând loc 
unei convingeri fatale, că în sânul tuturor 
aşezămintelor statului s'a încuibat cea mai 
nefastă anarhie spirituală.... 

Atitudinea de până acum a procurorilor 
ne-a inspirat un simbol dezastruos: un 
ochiu însângerat de cea mai cruntă ură 
împotriva noastră. Ochiul acesta e ochiul 
dreptăţii, nu ungare, ci durere, al celei un
gureşti. Simbolul justiţiei ungare n'ar putea 
fi decât de-o seninătate de ghiaţă, privind 
cu aceleaşi lumini neîndurate pe toţi cetă
ţenii ţării. Un astfel de simbol însă e 
străin de inima noastră şi simţim tot mai 
răspicat că dreptatea ne-o face ura de rasă 
a procurorilor şovini, — ochiul însângerat 
care ne priveşte cu o seculară patimă. 

Vor înţelege oare cârmuitorii statului pri
mejdia ce rezidă în înoirea necontenită şi 
adâncirea tot mai fatală a conştiinţei noa
stre despre natura dreptăţii ce ni se face 
de cătră aceşti procurori ? 

Nedreptatea în sine, mai mult decât in
sultele şi infamiile, — forme pe cari le îm
bracă accidental — ne răneşte adânc dem

nitatea de popor şt deţinătorii eghemoniei 
în Ungaria să ţie seamă de această împre
jurare... 

Dăm acum cuvânt corespondentului no
stru : 

Oradea-mare, 4 Martie 
Astăzi s'a pertraciat înaintea curţii cu juraţi de 

aici procesul de presă intentat pentru »Jobagia* 
lui Ion Russu Şirianu. Deoarece autorul (spre 
regretul, de astădată chiar şi al procurorului), s'a 
mutat dintre cei vii, ca acuzat a figurat dl Cornel 
Lazar, administratorul tipografiei diecezane din 
Arad, unde s'a tipărit cartea. 

Procesul acesta aruncă o lumină stranie asu
pra mentalităţii procurorilor unguri şi asupra 
sentimentului de obiectivitate al !or, când e vorba 
de-a căuta momente de agitaţie în scrisele româ
neşti. Este ştiut adecă, că regretatul Russu Şi
rianu şi-a scris cartea în mare parte pe baza 
izvoarelor ungureşti. Şi lucru de necrezut, pro
curorul încriminează dintr'însa părţi reproduse 
din istorici maghiari, sau adevăruri istorice 
recunoscute şi de aceşti istorici. 

Acuzatul, în urma interogatorului a declarat, 
că nu primeşte răspunderea pentru opul altuia ; 
dsa nici n'a ştiut ce tipăreşte. 

Apărătorul Dr. A. Lazar a cerut achitarea acu
zatului, deoarece afacerea find lăsată baliă de 
peste şapte luni, pe baza legii trebuie conside
rată ca prescrisă. 

în acest înţeles acuzatul a şi fost achitat. Nici 
nu avea rost, să fie matt irizat administratorul ti
pografiei diecezane, psnfru o operă de ordin in
telectual sau ştiinţific. 

In cursul pertractării s'a petrecut o scenă pe
nibilă între preşedintele tribunalului şi procuro
rul: In vorbirea sa, acesta a cerut pedepsirea 
acuzatului, deoarece — zicea dsa — în cartea 
încriminată strămoşii Maghiarilor de azi sunt 
prezentaţi ca un popor sălbatic şi barbar, ceeace 
constiiue o vătămare pentru neamul alcătuitor de 
stat. (Aici corespondentul nostru reproduce de
clarata procurorului, pe care noi o dăm în arti
colul introductiv). 

Jn urma protestului energic al [apărătorului faţă 
cu această nechibzuită scoatere de limbă a pro
curorului, preşedintele tribunalului, înainte de-a 
pronunţa sentinţa, a reprobat în cuvinte răspi
cate purtarea detestabilă a procurorului, consta
tând, că expectoraţiile vătămătoare naţionalităţii 
române n'au stat în гмсі un feS de legătură cu 
procesul pertractat. 

Procurorul uluit de apostrofarea preşedintelui' 
a întrebat, dacă reprobarea aceasta este hotărîrea 
senatului sau părerea particulară a preşedintelui? 
La ce preşedintele a răspuns, că 1-a desaprobat 
pe baza dreptului şi a dstorinţei sale de-a con
trola enunciaţiunile părţilor. In fine procurorul a 
insinuat caz de nulitate faţă cu reprobarea pre
şedintelui, — ceeace a fost respinsă din partea 
senatului. d. 

: Absnaţi ş i răspândiţi : 
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Alegerile pentru 
dieta din Bucovina 

— Delà corespondentul nostru. — 

Cernăuţi, 3 Aprilie. 

Eri s'au început în Bucovina alegerile de 
deputat — pe baza nouei legi electorale — 
pentru dieta provincială a Bucovinei. 

Legea aceasta electorală se întemeiază pe 
cadastrul naţional şi urmăreşte tendinţa să 
ţină seamă de multele popoare cari locuiesc 
această ţară: Români, Germani, Ruteni, Poloni, 
Ovrei, Lipovani, (Ruşi), Unguri. Majoritatea o 
alcătuiesc Românii. 

întrucât a reuşit să rezolve noua reformă 
electorală chestiunea naţionalităţilor, numai 
viitorul şi practica vor putea s'o spună. In 
orice caz vor trebui să se introducă, în cur
sul vremilor, îndreptări mărunte. 

întreagă populaţia eîmpărţită în 4 cadastre: 
un cadastru românesc, german, polon şi ru-
tean. Celealalte popoare sânt incorporate Ia 
aceste 4 cadastre. Şi anume: Jidanii la Ger
mani, Ungurii la Români, Lipovanii la Ru
teni. 

Dieta provincială a Bucovinei e alcătuită 
din 2 deputaţi virilişti (Mitropolitul gr.-ort. şi 
rectorul universităţii) şi 61 deputaţi aleşi. Marii 
proprietari aleg 13 deputaţi, Camera de co
merţ şi industrie 2, comunele şi oraşele 28, 
curiile electorale generale 18 deputaţi. Dintre 
aceste 61 locuri se cuvin Românilor 22 man
date, Rutenilor 17, Ovreilor 9, Germanilor 7 
şi Polonilor 6 mandate. 

Eri au avut loc alegerile în curiile electo
rale generale pentru 18 mandate de deputaţi. 
Celelalte alegeri vor avea loc la sfârşitul 
lunii. 

In curiile electorale Românii au de ales 6 
deputaţi. In toate şase locurile au fost aleşi 
candidaţii partidului naţional-român cu ma
jorităţi covârşitoare. Preşedintele partidului, 
dl Dr. Aurel Onciul, a fost ales aproape cu 
unanimitate. 

Au fost aleşi în curiile române. 
Curia electorală 27 (Cernăuţi şi oraşele): 

Dr. Florea Lupa, preşedintele băncii ţării cu 
2158 voturi, faţă de social-democratul Grigo-
rovici, care a întrunit numai 988 voturi ; 

Curia electorală 28 Câmpulung (Dorna 
Stulpicani) Gheorghe Sârbu, cu 3143 voturi, 
faţă de primarul Leustean, care a întrunit 
2647 voturi; 

Curia electorală 29 (Homor-Solca) Dr. Aurel 
Onciul cu 6774 voturi dintre 6941 voturi 
date; 

Curia electorală 30 (Rădăuţ) Teofil Simio-
novici cu 6125 voturi faţă de Halus care a 
întrunit 1605 voturi; 

Curia electorală 31 (Suceava-Sirete) Alexan
dru baron de Hormuzaki cu 8876 voturi faţă 
de primarul Blîndu, care a întrunit 1498 vo
turi ; 

Curia electorală 32 (judeţele Cernăuţi-Sto-
rojineţ-Boian) Ioan de Cuparencu, cu 11.794 
voturi dintre 12.362 voturi date. 

Dintre 66.569 alegători români câţi numără 
curiile electorale române, au luat parte la vo
tare peste 48.000 alegători (734b). Notez, că 

! noaua reformă electorală impune alegătorilor 
obligamentul de-a vota. 

In curiile rutene au fost aleşi 4 Ruteni şi 1 
social-democrat. 

Partidul creştin-social n'a reuşit în nici o 
curie electorală. 

Mai agitată a fost lupta în curia germană 
39 (Cernăuţi şi oraşele), unde Ovreii dispun 
de foarte multe voturi. In această curie s'au 
prezintat 4 candidaţi: 1 social-democrat, 1 
german-naţionalist şi 2 Ovrei (partidul lui 
Straucher şi partidul ovreu-poporal). Ovreii 
fiind divizaţi în două partide, voturile s'au 
împărţit şi nici unul dintre candidaţi n'a putut 
întruni majoritatea absolută de voturi cerută 
de lege. 

La 7 Aprilie se va iace deci alegere nouă. 
Probabil va fi ales candidatul partidului ovreu-
poporal, profesorul universitar Kellner. Parti
dul social-democrat şi-a retras candidatura, 
neavând sorţi de izbândă. 

Alegeriie au decurs în deplină ordine şi nu
mai în câteva locuri au fost tulburări, cari 
însă n'au luat proporţii mai mari. 

Dintre toate partidele numai partidul naţio-
nal-român a reuşit să învingă în toate curiile 
cari i-se cuvineau. 

Laudă şi cinste bravilor alegători români! 
Pe ziua de 5 Aprilie n. Comitetul naţional 

român a fost convocat la o conferinţă în lo
calul partidului din Cernăuţi. Scopul confe
rinţei e nominarea candidaţilor partidului na-
ţional-român pentru curia censului. 

Avem nădejde, că şi alegătorii români din 
curia censului îşi vor face datoria asemenea 
celor din curia generală. S. 

Scrisori din Bucureşti. 
După furtună. — Transfugii. — „ Tribuna1" 
şi scriitorii noştri. — Atentatul în contra 
d-lui Iorga. — Studenţii din Iaşi se agită. 

Bucureşti, 22 Martie. 
Şi-acum, după-ce prin glasul cântăreţului 

pătimirei noastre, „Tribuna" biruitoare în lupta 
)entru adevăr declară .că va trece cu un zâm-
>et de dispreţ peste atacurile tuturor anoni
milor, o întrebare se impune: Cine va ispăşi 
păcatul cel mare de a fi făcut ca energia atâ
tor suflete tinere grupate în jurul acestui ziar 
să se risipească în hârţueli mărunte, în ata
curi, la cari în mod fatal am fost împinşi spre 
a ne apăra această cetăţuie atât de scumpa? 

A fost o luptă. Poate o luptă neîncetată în 
marele război, care se chiamă viaţă. Dar a 
fost o luptă dureroasă, căci s'a dat între fraţi. 
In această luptă am lovit, şi poate ne durea 
inima, văzând că numai astfel putem să-1 fa
cem pe nechibzuitul frate să înceteze cu col
portarea celor mai ordinare calomnii. Obser
vatorul imparţial va constata astăzi că cei cari 
au rămas căzuţi pe câmpul de bătaie sânt ei, 
fraţii noştri rătăciţi, cari, orbiţi de patimă, cu 
tăciunii aprinşi în mâni au dat năvală asupra 
noastră. 

Şi când te gândeşti, că această luptă s'a 
dat în numele solidarităţei ! Ce grozavă iro
nie ! Rămâne ca istoria să se pronunţe^rsupra 
acestui caz fără de precedente, care tocmai 
la noi trebuia să se ivească. Tocmai Românii 
trebuiau să dea probe de un astfel de simţ 
de răspundere când este vorba de lansarea 
unui neadevăr. 

De un lucru s'au putut convinge aceia, cari 
au năvălit cu atâta furie asupra „Tribunei". In 
jurul acestui ziar nu au dat de transfugi. Au 
trebuit să se convingă că aici este oastea 
mică a adevărului, care nu poate fi nici zdro
bită, nici coruptă. Şi alt fapt, care nu trebuie 
scăpat din vedere este simpatia, cu care toţi 
scriitorii noştri au luat partea „Tribunei". 

Voi povesti un caz. In timpul acestui odios 
război de distrugere, adversarii „Tribunei" — 
după vechiul obiceiu — n'au încetat a repro
duce bucăţi din scriitorii ale căror simpatii 
pentru acest ziar sânt în deobşte cunoscute. 
Cel care a fost mai mult luat în antrepriză a 
fost eminentul scriitor pentru tinerime N. D. 

Ciotori. Frumoasele lui povestiri au umplut 
în atâtea rânduri coloanele ziarelor, cari ce- • 
reau moartea „Tribunei". Adeseori, vorbind 
despre acest fapt, omul acesta cinstit, care 
şi-a făcut cultura în nordul cu firi cumpănite, 
îmi spunea: 

— N'aş avea nimica de obiectat, când îmi 
reproduc bucăţile, fără a arăta aceasta, aşa că 
au aerul de a zice că sânt colaboratorul lor. 
Dar când văd cu câtă furie se năpustesc 
asupra „Tribunei", care e singurul ziar unde 
îşi găseşte fără de nici o rezervă loc tăl
măcirea sentimentelor româneşti, mă ener
vează..." 

In acest senz a scris o scrisoare la „Gazeta" 
şi alta directorului „Poporului Român". A fost 
invitat în diferite rânduri să colaboreze la ga
zeta dlui Goldiş, care după expresia unei re
viste de aici, plăteşte bine. Şi Ciotori a re
fuzat categoric, deşi condiţiunile erau avan
tajoase. De altfel, ca o dovadă a valoarei 
celor ce se publică în „Tribuna" pot servi 
reproducerile făcute de „Neamul Românesc", 
care reproduce în atâtea rânduri pagini întregi 
din „Tribuna", pe când în gazeta dlui Goldiş 
nu prea găseşte lucruri frumoase a fi repro
duse. 

Aţi citit desigur articolul din „Românul" în
titulat „Meşterul Manole". Nu ştiu dacă com
paraţia cu legendarul meşter a avut pentru 
toţi farmecul noutăţei. Pentru cititorii „Lucea
fărului" în orice caz nu. Anonimul autor al 
articolului din „Românul" nu crede că era 
dator să citeze de unde a luat comparaţia ? 
O fi uitat. 

In „Luceafărul" a apărut acum trei ani 
o satiră, în care citim următoarele versuri : 

Poate îţi aduci aminte 
G'acel meşter fără samă, 
Când văzu că peste noapte 
Zidul sfânt, i-se dărâmă 
Şi ori-ce ridicau cu trudă 
Pricepuţii lucrători, 
Din măiastră lor zidire 
Un morman găseau în zori, 
Hotărî ca 'n zidul umed 
Fără milă să îngroape 
Ge-a avut mai drag pe lume 
Şi de suflet mai aproape, 
Ca să isprăvească templul. 

Aduceţi-vă acum aminte de articolul din 
„Românul" şi faceţi o comparaţie. Concluziile 
Ie poate trage ori cine. Versurile sânt ale lui 
Soricu. In acelaş număr al „Românului" care 
şterpeleşte ideia, Soricu este dăruit cu titlul 
de maniac. Se poate ceva mai nostim ? 

Un atentat revoltător au pus la cale iii lui 
Izrail în contra d-lui N. Iorga. La sosirea sa 
în Iaşi, savantul nostru a fost atacat de un 
ovreu, care voia să-1 lovească cu un drug de 
fier. Doi studenţi, cari din întâmplare, treceau 
pe lângă dl Iorga, prinseră de veste şi desar-
mară bestia poftitoare de sânge. A intervenit 
numai decât poliţia, care a arestat pe agre
sor. Au început persecutaţii fii ai lui lehova 
cu atentatele. Cine ştie pe viîtor ce surprize 
ne mai pregătesc. 

La Iaşi actualmente domneşte o mare agi
taţie. Deoare-ce autorităţile voiesc să aşeze 
statua Iui Cuza în piaţa nouă şi nu în piaţa 
Unirii, unde cer naţionaliştiii, studenţii au de
clarat că nu vor lua parte la sărbările jubilare 
ale Universităţii de-acolo. In acelaş timp stu
denţii ieşeni au expediat Regelui următoarea 
telegramă : 

„Ca unii ce totdeauna ne-am bucurat de 
deosebita simpatie a Majestăţii Voastre, care 
nu odată prin răspunsurile pe care a bine
voit să le îndrepte spre noi, ne-a arătat iu
birea de patrie şi de mai marii ei, îndrăz
nim, — în preajma sărbărilor jubilare, când 
toată suflarea din Iaşi trebuie să arate a-
dânca iubire recunoscătoare faţă de Ma
iestatea Voastră, — a ruga pe Majestatea 
Voastră, cel mai generos donator pentru 
statuia lui Guza-Vodă, să facă prin hotărîto-
rul său cuvânt regal a înceta patimile josnice, 
cari refuză piaţa Unirei întemeietorului U-
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\ niversităţei noastre, sub domnia căruia s'a 
! întrupat tara căreia Maiestatea Voastră i-a 

dat o coroană de regală glorie/ 
Corespondeet. 

Guvernul austriac contra 
lai Khuen-Héderváry. 

Arad, 5 April. 
Baronul Bienerth, ministrul preşedinte 

austriac a fost primit ieri, în audienţă la 
împărat. In audienţă, Bienerth a supus su
veranului diferendul ivit între guvernul aus
triac şi guvernul unguresc în jurul reforme
lor militare. Khuen-Héderváry vrea să su
pună anume în luna asta încă poiectul de 
reformă militară şi codul penal militar par
lamentului unguresc, cu toate că Reichsra-
thul disolvat nu poate până în toamnă să 
desbată aceste proiecte. 

Bienerth e în opoziţie cu aceasta voinţă 
ahii Khuen şi s'a silit să-1 câştige şi pe su
veran pentru punctul de vedere austriac. 
Ziarele din Viena suspectează graba guver
nului unguresc, că ar vrea pe furiş să-şi 
treacă atacul său împotriva unităţii armatei. 
Vrea anume să desbată deodată proiectul 
de reformă cu codul penal militar, care in
troduce la toate regimentele ca limbă de 
desbatere limba ungurească. Presa din Viena, 
combate în punctul acesta competenţa par
lamentelor, spunând că afacerea este de 
competenţa delegaţiilor. 

In audienţă spun ziarele, nu s'a adus o 
hotărîre definitivă. 

Fără comentar . 
Archişovinistul „Budapesti Hirlap" de azi, 

scrie următoarele : 
„In cercurile mai moderate ale Românilor 

de aici, precum ne scrie corespondentul no
stru din Sibiiu, a provocat un vădit resens 
ieşirea înrăită şi veninoasă a „Telegrafului 
Român* din prilejul ultimului discurs al con
telui Stefan Tisza. In discursul contelui Tisza 
se reflectă o judecată atât de nobilă, dreaptă 
şi echitabilă în chestia naţionalităţilor, încât 
numai o rea credinţă cu desăvîrşire oarbă a 

Sunit să-1 fa.că pe autorul ziarului metropoli-
dui să spună, că după aceste declaraţii ale 

contelui Tisza s'ar fi deschis prospectele ca 
„samavolniciile şi ilegalităţile să înceapă de 
acolo de unde au încetat". 

Ar fi bine a se atrage atenţia • metropolitu-
lui asupra acestei atitudini curioase, ba chiar 
inesplicabile a ziarului său, fiindcă este dată 
putinţa, ca cineva să interpreteze ori să iden
tifice politica ziarului mitropolitului cu politica 
mitropolitului. „Telegraful Român11 se pare 
că face o politică mai intransigentă decât zia
rul pronunţat naţionalist „Românul" în care 
Un scriitor din Bucureşti, cu numele Caragiale 
ia, cu o argumentaţie subţire şi documentată, 
atitudine pentru politica înţelegerii reciproce. 
Caragiale constată întâiu de toate, în deplin 
acord cu bărbaţii politici din regatul român, 
că ziarul partidului naţional al Românilor din 
Ungaria „Românul* este ziarul oficial al ace
lor cetăţeni maghiari opoziţionali, cari laudă 
m limba românească pe Dumnezeu. 

„Noi, supuşii regatului român ştim bine, 
- scrie, ( C a r a g i a l e ) — că statul no
stru are tot interesul, să se facă pacea 
adevărată intre Românii din regatul un

gar şi între naţiunea maghiară (sublinierile 
sânt ale lui „Budapesti Hirîap") ceèace de alt
fel este un interes tot aşa de mare şi a sta
tului maghiar. Recunoaştem bucuros că ma
rele cancelar, contele Andrássy, ni-a acordat 
odinioară un preţios sprijin, căruia România 
îi datoreşte eternă recunoştinţă, fiindcă lai 
avem să-i mulţumim independenţa statului 
nostru. Pentru apropierea celor două naţiuni 
însă — durere — nici regatul român, nici sta
tul oficial maghiar n'a făcut şi nu face nimic. 
Credinţa noastră e, că bărbaţii de stat lumi
naţi ai Ungariei, să aibă ei meritul iniţiativei 
pornind negocierile între cele două popoare, 
în interesul păcii sincere între români şi ma
ghiari. Aceşti bărbaţi de stat maghiar ar tre
bui să fie pe deplin orientaţi, cu dorinţele le
gitime, după cari ahtiază massele mari ale 
românimei din Ungaria. Trei milioane de su
flete merită ca să se ocupe de soarta lor, aceia 
cari într'adevăr caută interesele statului şi fe
ricirea cetăţenilor lui. Ceeace s'a făcut în di
recţia aceasta până acum, are caracterul nu
mai a unor convorbiri la masa albă', pentrucă 
din partea Ungurilor oameni neoficiali au ţi
nut discursuri academice despre pace, Româ
nilor neoficiali, cari erau ori notoriei şi ma
niaci fanatici, ori naufragiaţi politici, cari nu 
pot fi luaţi în serios. Numai rămâne deci, dacă 
Maghiarii într'adevăr voiesc pacea, decât ca 
puterea oficială să se pună în înţelegere cu 
şefii partidului naţional român. Oameni cu
minţi şi cumpăniţi se vor găsi de sigur de 
ambele părţi şi astfel succesul nu poate să nu 
urmeze" (Rezumatul este alui „Budapesti 
Hirlap"). 

Fără comentar! 
Salariile deputaţ i lor . 

Mai mulţi deputaţi unguri au pornit o miş
care pentru urcarea Ierurilor deputaţilor. Ini
ţiativa a stîrnit în publicul unguresc chiar o 
justă indignare. Ţara e pe marginea falimen
tului financiar, nevoile strigă din toate păr
ţile, din visteria ţării nu s'ajunge nici nn ban 
pentru interesele culturale ale milioanelor de | 
nemaghiari, şi parlamentul oligarhilor se fră- ! 
manta cum să-şi mărească lefurile. Din aia- \ 
cere nu se va alege nimic, dar intenţia în 
sine încă e revoltătoare şi caracterizează în f 
deajuns strânsura din palatul de pe malul Du- Í 
nării. 

-Spir i t primejdios. 
Sub acest titlu „Secolul" de eri organ de 

frunte al partidului liberal scrie următorul prim 
articol : 

Grămădirea evenimentelor interne 
ne-a împiedecat câtva timp să dăm o 
atenţiune mai mult decât numai de 
înregistrare a celor petrecute în vre
mea asta peste munţi, unde cu toate 
acestea, în acest restimp, s'a început 
o nouă sesiune parlamentară şi în 
aceasta sesiune s'a reluat în discuţie, 
nu numai odată ci de mai multe ori, 
celebra chestiune a „împăcării" dintre 
Români şi Maghiari... 

Tot fără nici un rezultat, fireşte. Cei 
doi matadori ai ideei, contele Ştefan 
Tisza şi după dânsul primul-ministru 
contele Khuen-Héderváry, au mane
vrat cu o astfel de iscusinţă printre 
stâncile şovinismului, încât au dat cu 
barca împăcării de mal, şi în cele din 
urmă au lăsat'o să se cufunde în 

dragă voie. Aplauzele au fost mari... 
pe băncile intransigenţilor mag-hiaris-
mului a toate înghititor. Şi iarăşn'are 
să se mai vorbească multă vreme 
despre „împăcare 1 1. 

Deputaţii români, acei puţini la cari 
urgia electorală a „partidului muncii" 
a redus, din nenorocire, reprezintarea 
poporului român din regatul Ungariei, 
şi-au făcut datoria şi au vorbit inimos 
în chestiunea înşelătoarelor tratative. 
Din nenorocire iarăş, nu s'au putut 
opri să nu aducă înaintea parlamen
tului unguresc şi chestiunea neînţele
gerilor din timpul din urmă, din sânul 
chiar al partidului naţional român. 
Oricât de puţin ne simţim îndemnaţi 
a ne amesteca în certurile interne ale 
fraţilor noştri de peste graniţă, nu ne 
putem opri să nu relevăm acest lucru 
ca o greşală dintre cele mai regreta
bile. 

Cu atât mai mult, cu cât în chip 
firesc atacurile nedrepte transplantate 
în plin parlament unguresc n'au putut 
rămânea fără răspuns, — iar această 
apărare a fost înfăţişată în chip ten-
denţios^şi falş prin unele „ştiri tele
grafice" inserate prin unele ziare delà 
noi. Se afirmă, anume, prin acele ştiri, 
că ziarul „Tribuna* iar se năpusteşte 
asupra deputaţilor naţionalişti, — pe 
când adevărul nu este altul decât că 
ziarul „Tribuna" s'a apărat, şi a res
pins odată mai mult învinuirile neîn
temeiate ce i-s'au adus. 

S'a mers atât de departe cu resen
timentele personale, încât unul din 
deputaţii cari au vorbit în chestia „îm
păcării1' a afirmat că guvernul ungu
resc şi-ar fi asigurat concursul ve
chiului organ naţionalist românesc... 
Cine a fost mai surprins, a fost însuş 
guvernul unguresc, care departe de-a 
şti despre aşa ceva, vede dimpotrivă 
că din partea aceea întimpină cea 
mai hotărîtă şi mai dârză rezistenţă... 
Nu însă altfel decât ca energie în ati
tudine, căci aminteri, în principiu, 
„Tribuna* stă exact pe baza aceluiaş 
program, ca şi comitetul partidului 
naţional sau ca şi deputaţii naţiona
lişti. Astfel, n'a fost dreaptă, n'a fost 
la locul ei, nici lăpddarea celuilalt 
deputat care, în opoziţie cu colegul 
său, a prezintat ziarul „Tribuna" ca 
stând pe-o bază mai radicală decât 
comitetul naţional sau partidul pe care 
îl reprezintă. 

Noi trebuie să regretăm asemenea 
apariţii, fiindcă ştim şi vedem că este 
vorba de o tendinţă nenorocită, aceea 
de a se pretinde ca să se pună sur
dină, sau chiar căluş, discuţiilor libere 
înăuntrul aceluiaş partid, de a se creia 
un fel de publicitate cu bilet de per
misie, delà o autoritate infailibilă cen
trală, — şi aceasta nu poate veni nici
decum în folosul unei adevărate edu-
caţiuni cetăţeneşti. Este un spirit pri-

lobile! Ocazie de cumpărat 
Din cauza producţiei abundente p o ţ i A afla pentru preţurile cele mai scăzute 
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Oamenilor acreditabili se vând şi pe lângă 
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La cerere din provincie trimite bogatul catalog ilustrat 
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mejdios acela de a se căuta să se 
subordoneze totul unei comande, în
tr'o astfel de materie în care, tocmai 
se luptă acuma pentru lărgirea drep
tului cetăţenesc de exprimare a pă
rerilor. 

Spiritul acesta dă naştere şi la acu
zaţiile acelea nedrepte, cu totul nejusti
ficate ce s'au ridicat între tovarăşi ai 
unei şi aceleiaşi lupte.... Să caute fraţii 
noştri să-l înlăture, şi să se gân
dească, mai presus de toate, că o 
cetăţuie ridicată împotriva vrăşma
şului poţi mai la urmă s'o laşi să 
lupte cu forţele ei proprii, dar ca să 
porneşti tu însuţi s'o dărîmi sub cu
vânt că vrei să ridici alta pe acelaş 
loc, — e un lucru ce nu poate porni 
din îndemnuri... explicabile. 

A t a c ă r i împmrim 
ш ш і p r e o t român. 

— Şedinţa Camerii. — 
In şedinţa de azi din nou s'a găsit 

un deputat ungur care să vorbiască 
despre chestia naţionalităţilor. Ales 
între Slovaci, a vorbit despre soarta 
ior mizerabilă, constatând că nici un 
guvern nu se interesează de el. 

Cu toate acestea a terminat votând 
încredere guvernului şi primind bu
getul. 

La sfârşitul şedinţei, deputatul Na-
dányi şi-a desfăşurat interpelarea a-
nuntată în şedinţa de ieri, în chestia 
unui abecedar unguresc, pe care preo
tul român din Sudrici l-ar fi oprit din 
şcoala românească. 

Amănunte n'a ştiut să spună inter-
peîatorul. 

Ministrul de justiţie, în numele celui 
de culte, a promis anchetarea cazului. 

larăş »agitatorii?. 
După verificarea sumarului şedinţei trecute, 

se intră în discuţia bugetului mmistetului de 
»interne. 

Haydin îmre (guv.) polemizează cu depu
taţii români Şt. C. Pop şi Dr. A. Vaida, spu
nând că n'au dreptul să vorbiască în numele 
poporului român şi a naţionalităţilor. Ei, poate, 
sunt înţeleşi cu câţiva Slovaci, dar poporul 
eu vrea să ştie de agitatorii naţionalişti. 

Naţionalităţile vorbesc numai de drepturile 
ce le asigură legea naţionalităţilor din 1867, 
dar nu şi de datoriile ce i le impun. 

Şi între Slovaci s*a pornit o agitaţie naţio
nalistă şi nimeni dintre Unguri nu apără in
teresele ungurimii. 

„Mai bine de o sută de comune sunt fără 
şcoli ; în alte comune şcolile sunt ruinate. Şi 
iotuş, cu câtă dragoste tine poporul slovac ia 
tara aceasta, în care nimeni nu se îngrijeşte 
de soarta lui". 

Primeşte bugetul. 
Mai vorbesc apoi Szabó István, Varadv 

Zsigmond şi Huszár Károly. 
Khuen-Héderváry propune să se întrerupă 

discuţia bugetului internelor şi să se înceapă 
discuţia bugetului ministereîui honvezimii. Se 
primeşte. 

Se trece la interpelări. 
Nadányi György : Interpelează în chestiu

nea pretinsului antipatriotism al preotului ro
mân Roxin din Sudrici (corn. Bihorului). A 
spus că de frica acestui preot român părinţii 
nu cutează să-şi dea copii la şcoala primară 
de stat din localitate. Preotul agită pe toate 

cărările împotriva şcoalei de s ta t In calitate 
de director şcolar confesional nu a suferit ca 
să se propună în şcoală abecedarul unguresc. 
In numele ideii de stat cere măsurile cele 
mai riguroase împotriva preotului. 

Răspunde numai decât ministrul de justiţie 
Székely: Declară atât în numele său cât şi 
în al colegului său delà instrucţie, contele Zi
chy, că va ancheta cazul. Ministrul Zichy a şi 
cerut informaţii amănunţite delà prefectul co
mitatului Bihor. Preotul Roxin va purta fără 
îndoială consecinţele faptelor sale. 

A mai interpelat Polonyi Qéza în chestiu
nea privilegiului băncii comune. 

* 

Şedinţa s'a ridicat după orele două. 

D i s c u r s f u n e b r a l 
rostit la înmormântarea lui Iosif Sterca 

Şuluţu de Cărpeniş în 2 Aprilie 1911 
în Sibiiu. 

De dl Dr. Vasile Suciu, profesor în Blaj. 
»Luptä bună m'am lup

tat, cursul l-am plinit, credinţa 
o am pszit« II. Tim. 4. 7. 

Când îmi dau seama de locul în care vor
besc, mă cuprinde un fel de sfială sfântă, din 
pricina umbrelor măreţe ce-mi trec pe dina
intea ochilor. Aci avem noi Românii din re
gatul sfântului Ştefan, şi în special aci are bi
serica noastră unită cu mama Roma, ascunse 
în pământ, rămăşiţele scumpe ale eroilor în
tre eroi şi ale stetelor noastre strălucitoare din 
timpurile mai dincoace. Aci îşi doarme som
nul drepţilor trîmbiţa libertăţii: Ilarian Papiu; 
aci se odihneşte meşterul condeiului şi apără
torul drepturilor poporului român : George Ba-
riţiu; aci şi-a aflat repaus după multele oste-
nele de pe câmpurile de luptă pentru patrie 
şi tron, marele viteaz în războaie : David Ba
ron Urs de Mărgineni; şi tot de aci, delà 
moaştele nemfrîntului luptător naţional: Dr. 
Ioan Raţiu, se inspiră şi capătă curaj condu
cătorii politici de azi ai poporului românesc. 
E un pământ sfânt acesta pentru noi, fiindcă 
ascunde în sînul său tot ce avuse mai bun 
şi mai nobil poporul şi biserica noastră din 
vremurile de eroi şi de deşteptare naţională. 

Până alaltăieri ne mângâiam, că mai avem 
în mijlocul nostru o pilda vie din bărbaţii no
ştri epocali, idealişti desinteresaţi, cari prin 
lupte de necrezut şi prin suferinţe de martiri 
născuseră şi scoaseră la lumină pe lângă 
toată vitregimea timpurilor şi a împrejurărilor 
neprielnice, poporul nostru, românesc din robia 
socială, politică şi cultură în care gemuse de 
veacuri. Şi ne prindea aşa de bine această 
pildă vie, neîmbrâncită de povara numeroşilor 
săi ani, plini de suferinţe şi de desamăgiri. 
Ea ne aducea aminte cu vorba şi cu scrisul 
de timpurile fericite ale generaţiei idealiste 
trecute şi ne îndemna, ca privind la măreţele 
lor fapte, să le urmăm pilda. Ea ne aduce a-
minte cu vorba cu scrisul şi cu fapta, să si
stăm şi să încunjurăm primejdioasele certe şi 
neînţelegeri dintre fraţi şi interesele private, 
cari ne stăpânesc, şi să ţinem bine în minte, 
că suntem un popor mic, care trăieşte din 
sărăcia sa, neajutat de nime, decât de Dum
nezeu şi de vitalitatea sa. Ne aducea aminte 
de oţelirea puterilor noastre pentru a putea 
izbuti în greaua luptă pentru existenţă. Ne a-
ducea aminte izbânzile minunate ale genera
ţiei din 1848, săvîrşite de spiritul de jertfă, şi 
ne îndemna ca punând umăr la umăr, cu un 
singur suflet să batem şi noi cărările înmu
iate de atâtea sudori de sânge ale înaintaşilor 
noştri în sporul culturii nationale. Aceasta pildă 
vie a generaţiilor trecute era zelosul prezi
dent al Asociaţiunii, credinciosul fiu al bise
ricii, înflăcăratul Român de inimă, încercatul 
vlăstar al familii Şuluţuişi ilustrul membru al 
directoriului fundaţiunii Şuluţăne Iosif Sterca 
Şuluţu de Cărpeniş. 

Auzise şi el, ca tori muritorii, glasul lui 
Dumnezeu, care prin sădirea dorului nestins 

după ideal şi fericire, ne chiamă la sine. Dat 
el nu-1 înţelese, cu puţine excepţii, îl înţelege 
omenimea. 

Dumnezeu, care яе făcuse şi ne rânduise o 
ţintă, care trece peste pretenţiile noastre de 
făpturi, nu ne-a lăsat singuri, de capul nostru. 
Ştia el bine, că sufletul nostru e invălit de 
învălişul acesta pământesc. Ştia el bine, ci 
tot ce ajunge la suflet, trebuie să treacă шщ 
întâi prin simţurile învălişului pământesc. Ş 
tocmai de aceea ştia şi consecvenţa, că su
fletul, dedat să atârne în lucrările şi dorinţele 
sale delà simţuri, tare uşor se putea ames
teca cu lucruriie materiale, să se examineze 
cu ele şi să-şi uite de isvorul şi de ţinta sa, 
de Dumnezeu. De aceea el, ca un părinte iu
bitor şi îndurat, a voit să ţină pururea treaza 
în inimile noastre ţinta noastră, şi-a sădit 
în noi dorul nestins după ideal şi fericire de
plină. 

Şi a voit, ca acest ideal şi această fericire 
a noastră să fie El şi numai El. El ne atrage 
ca un magnet, ca o putere irezistibilă, căci 
nu este om care să nu-şi voiască şi să nu 
umble după binele şi fericirea sa, reală ori 
închipuită. Dacă Dumnezeu, fecirea şi idealul 
nostru s'ar vedea limpede, nu ca prin gâci-
tură, n'ar mai fi nici o orbecare în căutarea 
fericirii şi a idealului, ci precum sântem atraşi 
cu mintea de adevărul lămurit şi pe cum sân
tem atraşi cu voinţa de binele cunoscut ca 
fără scăderi, întocmai aşa şi mai mult de cât 
aşa am fi atraşi cu toţii de Dumnezeu, binele 
şi idealul nostru. 

Aceasta însă, ca să ni-se arete limpede şi 
lămurit, nu ca prin gâcitură, Dumnezeu n'a 
făcut-o şi n'a putut-o face. Fiind noi fiinţe li
bere, El a trebuit să ţină seamă de libertatea 
noastră şi să ne lase, ca noi liber să ajungem 
la ţinte şi idealul nostru. Şi astfel, El n'a pu
tut să ne sădiască nouă legi fizice, cari si 
ne cârmuiască şi după care să fim siliţi să 
mergem, ca să ne ajungem tinta, cum a făcut 
pentru fiinţele neînsufleţite. Nici n'a putut sá 
sădească în noi instinct, ca în animale necu
vântătoare, totdeauna determinat într'o di
recţie. 

Nu! Acestea Dumnezeu nu le-a putut face! 
El a trebuit să ne lase liberi în ajungerea sco
pului propus de Dânsul. De aceea El ne 
chiamă de departe şi noi auzim glasul lui.m-
dată ce ajungem să ne dăm seamă de noi în
şine şi de faptele noastre. Glasul acesta che
mător îl aude fiecare în inima sa în dorul după 
ideal şi fericire. Dar cum glasul aceasta vine 
de departe şi se isbeşte în lucrurile cari ne 
încunjură, se restrânge şi noi nu mai auzim 
înşuş glasul, ci numai ecoul. Voim şi dórim 
fericire şi ideal, dar nu ştim unde să o căutăm, 
pe cum nu putem şti nici obârşia glasului ce 
răsună într'un ecou produs de mai multe re-
frângeri. 

Fecisti nos ad te (Domine) ! 
Alergat-a omenimea timp de veacuri după 

glasul auzit în inima sa, după ideal şi feri
cire. Căutatu-le-a în toate lucrurile die jur, 
începând delà stele până la pietrile pământu
lui. Cercat-a idealul şi în sine însaş, în îndes
tularea poftelor sale. In tot locul le-a căutat, 
dar înzădar, nicăiri nu le-a aflat. Fericirea şt 
idealul, după care a suspinat şi şi a însătat 
neamul omenesc, au rămas departe de el. 

Şi istoria aceasta veche a cercării după 
ideal şi fericire este şi va fi pururea noul, 
până vor fi oameni pe pământ. 

La căutarea idealului şi a fericirii se des
part cărările după glasul, gradul de cultură şi 
după priceperea singuraticilor. Majoritatea co
vârşitoare a omenimii se împart in trei gru
puri mari, cari se sbat şi se bat în lupta pen
tru existenţă şi în închipuirea dorinţei după 
fericire. 

Unii, legaţi de materie, şi cari nu se pot 
ridica peste simţuri văd idealul numai şi nu
mai în ce sună, şi în general în à putea trfi 
şi în bogăţii şi în agonisirea lor, indiferent, 
că pe ce căi, cinstite ori necinstite. 

Alţii, copleşiţi şi stăpâniţi de dorinţele tru
peşti şi-au pierdut libertatea voinţii şi nu se 
pot împotrivi poftelor simţuale, întocmai ca şi 
dobitoacele. Idealul şi Dumnezeul lor este 
pântecele, cum zice scriptura, şi tot ce poate 
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îndestuli poftele omeneşti ale omului. Sunt 
apoi alţii, deslegati să zicem aşa, de materie, 
dar cari nu pot trece peste orizontul şi in
terese „eu"-lui, lor. Aceştia sunt cei ce um
blă după bunurile sufleteşti personale, după 
cinste şi mărire personala, după virtute şi 
ştiinţă personală, cari să le fie de folos şi de 
mdestuîire lor, şi numai lor. Aceste trei di
recţii de ideal şi fericire, aceste trei chipuri 
de a afla pe Dumnezeu, fericirea idealului 
nostru, cari împart omenirea în trei grupe 
mari, se află şi la noi la poporul român, în 
de toate sărac în această ţară săracă. 

Aceste trei categorii de oameni stăiesc nu
mai pentru sine. Pe ei nu-i interesează soar
ta deaproapelui, ea ca şi când n'ar exista. Şi 
nici nu se poate altcum. Atâta preţuim şi ţi
nem la lucruri, câtă valoare le cunoaştem. Şi 
dacă altruismul e un termin şi un bine ideal 
necunoscut înaintea noastră, nici nu-1 putem 
preţui şi nici nu putem ţineajla el. Ba el, altruis
mul, iubirea deaproapelui, poate fi chiar des-
preţuită şi batjocorită de un egoist, care îşi 
vede idealul în bucuriile materiale, trupeşti 
ori sufleteşti personale, tocmai fiindcă altruis
mul se împotriveşte idealului egoistic. 

Oare aflat-au categoriile acestea de oameni 
setoşi după fericire şi ideal, însaş fericirea şi 
idealul? Răspunsul bisericii este negativ. A 
lost unul, Solomon, căruia Dumnezeu îi dase 
din belşug toaie bunurile sufleteşti, cinstea şi 
mărirea, virtutea şi ştiinţa pe cum şi cele ma
teriale : bogăţiile şi desfătările trupeşti. Şi acest 
favorit, după ce a trecut prin toate şi a gus
tat din toate a trebuit să o spună din adân
cul sufletului: „Deşărtăciunea deşertăciunilor 
şi toate sânt deşărtăciune". 

Nu! Nu-1 pot îndestuli pe om în dorul său 
nestins după ideal şi fericire, cinstea şi mă
rirea nu sânt în puterea celor ce doreşte. Ele 
sânt în mâna altora, cari le dau, dacă vreau. 
Ba de multe ori e de ajuns şi numai o mică 
pizmă răutăcioasă, ajunsă la suprafaţă, ca să 
se spulbere în vânt întreaga fericire, Nu-1 
poate îndestuli virtutea. Ea nu e deplină, ci 
totdeauna împreunată cu scăderi. — Nu-1 
poate îndestuli ştiinţa, pentrucă ea e ioarte 
mărginită şi omului, cu cât ştie mai mult, cu 
-atâta i-se deschide mai larg orizontul cuno
ştinţelor şi intervede, ca prin ceaţă, mulţimea 
ramilor de ştiinţă, despre cari mai înainte nici 
nu visase. Nu-1 poate îndestuli pe om în do
rul său nestins după ideal şi fericire, bogăţia. 
Ca e împreunată cu multe necazuri până se 
adună şi încă şi cu mai multe griji şi prive-
ghiere, ca să se păstreze şi să se înmulţească. 
Apoi bogăţia, oricât ar fi ea de mare nu îm
piedecă, ca cel ce o are, să nu fie sărac cu 
spiritul şi de caracter josnic. 

Cu atât mai puţin nu-1 pot îndestuli pe 
omul dornic de ideal şi fericire plăcerile tru
peşti. Ele, deşi pot amăgi trupul pe câteva 
momente, nu pot îndestuli sufletul, care caută 
bunuri superioare. Ba nu pot îndestuli plăce
rile trupeşti nici rnăcar trupul, fiindcă lasă un 
gol şi o greaţă în urma lor. 

Nu pot fi bunurile acestea adevăratul ideal al 
-omului nici din motivul, că ele nu atârnă nu
mai delà voinţa omului, aşa ca sa se poată 
zice : Voieşte şi vei fi ori vei putea ! Ele atârnă 
delà o mulţime de împrejurări, cari nu sânt 
în puterea noastră ca să le croim ori să le 
schimbăm. Un ideal însă, un vis neîmplinit, 
după care să asudăm ziua şi noaptea şi delà 
leagăn până la groapă, dar ajungerea căruia 
sâ nu fie în puterea noastră, nu e ideal, şi cu 
atât mai puţin nu e ideal, care să ne împin-
tene la lucru. Va fi un ideal care pe unii i-a 
tăcut sceptici, pe.alţii pesimişti, pe alţii mi-
•santropi, punându-le în gura fiecăruia într'o 

formă ori într'alta cuvintele puse de Dante 
deasupra iadului : „Lasciate ogni speranza voi 
che entrate* în lume de-a afla idealul în bu
nurile sufleteşti ori materiale personale. Va fi 
un ideal, care duce la desperare. „ Decât o viaţă 
tristă" auziam odată cântându-se, „ş'un dor 
neîmplinit, mai bin'un glonţ de puşcă ş'o 
moarte la minut". (Va urma). 

I N F O R M A Ţ I I . 

A R A D , 5 Aprilie n. 1911. 

— Academia română şi jubileul Italiei. 
La telegrama de felicitare a Academiei ro
mâne din Bucureşti Regele Italiei a răspuns 
prin următoarea telegramă: 

Preşedintele Academiei Române 
Bucureşti. 

„Mulţumesc călduros Academiei Române 
pentru amabilele felicitări pe cari mi-le ex
primaţi în numele ei cu ocaziunea cinquante-, 
narului unităţii italiene. Simţimintele de sim
patie, care le însoţesc, găsesc ecou în simţi
mintele mele şi în urările ce fac din toată 
inima pentru progresul României şi pentru 
prosperitatea însemnatului institut, din care 
sunt fericit că fac parte". Victor Emánuel. 

— Oaspeţi români în Abazia. Ni-se scrie : 
Intre oaspeţii români cari petrec aici este şi 
doamna Hortensia Pagubă cu familia Ciordaş 
şi familia Dr. Gheorghe Adam din Timişoara. 

— înmormântarea preotului Vincenţiu 
Marcoviciu. înmormântarea octogenarului preot 
din Nădlac, Vincenţiu Marcoviciu s'a făcut cu 
mare pompă la 29 Martie. Comuna întreagă 
1-a petrecut la groapă. Cuvântul funebral I-a 
rostit părintele Romul Nestor din Cenad, stor-
când lacrimi din ochii celor de fată. 

Vincenţiu Marcoviciu, este originar din Şeitin, dia 
familie de preot. După terminarea studiilor gimnaziale, 
a intrat în teologie pe care a absolvit-o în 1857. In 
acest an a devenit parohul Nădlacului, în locul eru
ditului preot Petru Varga, fost profesor de teologie. 
De atunci şi până azi, părintele Vincenţiu Marcoviciu 
a păstorit neîntrerupt în Nădlac. Dacă ne dăm seama 
de aceşti 54 de ani de păstorire, vom înţelege regre
tul unanim ce 1-a petrecut Ia groapă. Puţine sânt co
munele, cari să dispună de o aşa de frumoasă avere 
ca parohia Nădlacului. La îndemnul şi stăruinţa dece
datului s'au făcut felurite fondaţiuni, cari azi ating su
mele de zeci de mii. Sfaturile lui cuminţi au ridicat 
pe mulţi fii sufleteşti la frumoase poziţii materiale. 
Vincenţiu Marcoviciu a fost o minte luminată, un 
preot cu frumoase însuşiri, predicator excelent şi ro
mân bun. Calităţile Iui alese, puse în cumpăna activi
tăţii Iui de peste o jumătate de secol, au prevalat mult 
scăderile pe cari li-a putut avea, ca orice muritor. 

Fie-i ţărîna uşoară! 

— Cutremure de pământ. Azi după-
amiazi aparatele seismografice din Buda
pesta şi Viena au semnalat un cutremur de 
pământ de putere mijlocie, la o depărtare 
de 1300 chilometri care a durat aproape 
o oră şi jumătate. Oscilările pământului au 
fost între 8—11 milimetri. 

— Arheologi englezi în România. Din 
Bucreşti ni-se scrie : Duminecă au plecat din 
Capitală domnii Alan J. B. Wace şi Maurice 
S. Thompson, profesori la şcoala arheologică 
engleză din Atena. 

Cât au stat în tară domnii Wace şi Thomp
son au vizitat muzeul etnografic precum şi 
celelalte muzeie de antichităţi din Bucureşti. 

D-lor s'au interesat de staţiunile preistorice 
cunoscute în România, pentru a pune In le
gătură staţiunea delà Cucuteni cu staţiunea 
identică din Grecia şi Tesalia. 

Au studiat de asemenea mai multe locali
tăţi din Macedonia pentru a găsi şi stabili le
gătura între Dacia, Turcia şi Grecia. 

înainte de a părăsi România distinşii pro
fesori şi-au exprimat mulţumirea de felul cum 
au fost primiţi la noi. 

— In jurul unor documente. Expediţia 
ştiinţifică făcută sub conducerea învăţatului 
francez profesorul Pelliot, în China, a adus 
cu sine un bogat număr de documente, aflate 
prin sanctuarele templelor budhiste, docu
mentele legate fac 30.000 de volume pe lângă 
cari mai sânt vre-o 12.000 de manuscrise. 
Expediţia a fost ajutată şi de guvern, care a 
pus la dispoziţia lui Pelhot o sumă însemnata 
de parale. 

Documentele s'au dat spre păstrare biblio-
tecei naţionale, când s'a început restaurarea 
lor. Restaurarea s'a făcut în cea mai mare 
discreţiune din care cauză mulţi savanţi au 
fost atinşi neplăcut, nepermitându-li-se sa 
poată studia documentele. In urma unei stă
ruitoare cereri adresată ministrului de instruc
ţie, profesorul universitar Farienel a primit 
voie să poată privi manuscrisele. Opinia lui 
a fost aşteptată cu mare nelinişte din partea 
savanţilor. 

Opinia lui Farienel a fost însă senzaţională. 
A declarat ca documentele n'au aproape nici 
o valoare ştiinţifică, deoarece conţin numas 
monografiile autorităţilor administrative cari 
sânt deja cunoscute de lumea savanţilor. Pro
babil că din afacerea aceasta a t â lde discretă 
pentru guvern, care a mai cheltuit şi vre-o 
40.000 de franci cu legatul decumentelor se 
va naşte un mare scandal. 

— Se caută un preot. »Biserica şl Şcoala* 
din Arad publică în numărul său delà 2 Aprilie 
concurs pentru parohia de clasa primă din Mu-
rani (Banat). 

— f Ilie Muntean, stud. de cl. Vl-a gimn. 
in Blaj, a repauzat la 3 Aprilie n. in Ocna Sibi-
iului. Înmormântarea lui a avut loc azi, 5 Aprilie, 
în cimi'iru! gr. ort. din Ocna-Sibiiului. 

Odihnească în pace ! 

— Revoluţ ia a lbaneză . Guvernul din Con-
stantinopol văzând că revoluţia albaneză nu este 
ceva ce s'ar putea uşor înăbuşi, a trimis pe 
câmpul luptelor şi o baterie de tunari, cari pro
babil vor scurta revo'uţia. Duoă cum se anunţs 
din Cetinje, guvernul a ordonat mobilizarea tru
pelor pentru a fi gata în faţa tuturor eventu
alităţilor, dând şi un comunicat oficios guvernu
lui turcesc, că nu şi ia nici o responzabilitate 
pentru simpatia poporului manifestată faţă de 
răsculaţi, deoarece este ferm convins că popo
ral nu ajută cu nimic pe revoluţionari > 

Intre cauzele, cari au determinat pe Albanezi 
să prindă arma, este şi jefuirea suferită din par
tea autorităţilor turceşti, cari trăgeau şi 10 piei 
de pe popor. Ura nefiiulţămirilor faţă de aceşti 
autocraţi s'a arătat in plină putere cu incendiare» 
mai întâi a localităţilor cari adăposteau pe aceşti 
despuietori ai drepturilor omeneşti. 

— Furt de milioane. Din muzeul universi
tăţii Pennsylvania, ' dm Filadelmia s'a furat pre
ţioase obiecte din evul vechi, aflate in Egipt, 
a căror va'oare este incalculabilă. Aproape toţi 
bărbaţii de ştiinţă cari se ocupă cu antichităţile 
au valorat obiectele dispărute la mai multe mi
lioane. Cercei, broşe, brăţare, vase, amulette, inele 
şi alte multe obiecte. Faptul s'a întâmplat ziua 
în amiaza mare. Camera unde se păstra această 
comoară era în nemijlocită apropiere de biroul 
directorului muzeului, Dr. George Gordon. 

— Premiat mai de multeorï. — 

BOEOLIITUL 
leacul miraculos «t© oasa «luï 

X>r, Borovszky 

se vinde deja şi îa comitatul nostru. — Efectal şi puterea acestui mijloc de caaá 
este neîntrecut la bronchită, boale de nervi şi musculare, dureri de cap şi dinţi 
precam şi la toate boalel« obvemte din răceală, ca reumă, podagră, ischiaş, dureri 
în oase, aprinderi musculare şl amorţire, în fine la dejerături şi la încetarea rănilor 
provenite din arsuri. — Desinfectator şl mijloc excelent pentru scutirea, 
corpului. Preparatorii : Dr. Borovszky R. medic şi Borovszky K, Budapest, iL 
Főutca No 77c Se capătă în sticle de 1'20, 2*— şi 2*50 cor. în Arad ia farmacia. 
Földes Kelemen, la droguerie Vojtek şl Wäsz şi Ia farmacia Örs Rezső în Pâncota 
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In timpul operaţiunii era în birou numai o 
domnişoară, care scria la maşină, dar care după 
cum spune n'a auzit nici cel mai mic zgomot 
din odaia alăturată. Tot astfel n'au văzut şi n'au 
auzit nimic nici păzitorii, cari erau la post. Faptul 
acesta tainic al dispariţiei preţioaselor obiecte din 
anticltate a făcut mare senzaţie în întregul oraş. 
Hoţul a spart peretele din dos al dulapului de 
sticlă şi astlel a putut ridica fără cea mai mică 
rezistentă obiectele, cu cari s'a depărtat. Această 
comoară antică a fost adusă cu ocazia unei ex
pediţii în Nubia, la care au luat parte cei mai 
mulţi distinşi scriitori a trecutului îndepărtat. 

— Nenorocirea unui mecanic. Ieri după 
amiaz când trenul accelerat din Scoţia a intrat 
în gara Newtonnal), mecanicul a căzut jos şi a 
murit îndată. Peste cadavrul mecanicului se svtr-
colea o femeie tînără, frîngându şi manile. N e 
norocitul mecanic plecându se prea mult peste 
balustradă, în vreme ce agita batista şi a perdut 
echilibrul. Tînăra femeie care-1 aştepta la gară şi 
cărţi îi făcea semne cu batista era mireasa lui. 
Ca ziua următoare trebuiau să se cunune, dar 
nenorocul fost să-î despărţească. 

— Explozie în fabrica de praf de puşcă. 
Din B.-bánya ni-se scrie : Pe la orele 5 dimi-
leaţa a exploadat fabrica de praf de puşcă 
alui Adolf Dobak. Zguduitura puternică pro
dusă de explozie s'a simţit în întreg oraşul, 
aşa că la început se credea că a fost vre-un 
cutremur de pământ. Pomeniţi din somn, şi 
eşind pe stradă au văzut nişte columne de 
flăcări, cari se înălţau puternice spre cer. Fum 
mult. Arde fabrica lui Dobak se auzia din 
toate părţile, care fabrică fiind pentru praf de 
puşcă, am ihţeles că şi detunătura provenia 
tot de-acolo. A exploadat praful de puşcă, ni
micind întregul edificiu. 

Ancheta a constatat următoarele : Înainte de 
oarele 5 a intrat în magazie, proprietarul, 
cu soţia şi copilul, împreună cu doi lucrători. 
Tânărul Dobak şi mamă-sa au eşit în urmă 
lăsând pe bătrânul şi pe cei doi muncitori. 
De-abia au ajuns în casă, când detunătura ex-
poloziei i-a întors iar afară şi atunci au văzut 
In flăcări magazinul, pe care îl părăsiseră spre 
norocul lor ceva mai înainte. Dobak bătrânul 
şi cei doi lucrători rămânând în magazin au 
pierit. Din ce a provenit explozia, nu se poate 
şti şi probabil nu se va afla nici când, căci 
cei cari ar putea spune ceva, au murit. Pom
pierii n'au mai putut salva nimic, căci flacărie 
deja cuprinseseră toate părţile. Paguba este 
mare. 

— Nou record aviatic. Aviatorul Vendrine 
a sburat în direcţiunea Pau—Paris, cincisute de 
chilometri în restimp de patru ore. Vendrine 
s'a ridicat în aer la orele o i i pe câmpul Issy 
Ies Moulineaux şi plutind în regiunea Etam-
pes a dat într'un strat foarte des de negură 
încât nu mai putea distinge linia ferată în di
recţiunea căreia înainta. S'a ridicat deci la 
două mii metri înălţime dând motorului cea 
mai mare viteză posibilă. 

Un vânt puternic ce bătea dinspre apus 1-a 
silit să ateriseze pe aproape de Moulin, după 
ce făcuse 340 chilometri în două ore 51 de 
minute. După ce se abătuse cel puţin 100 chi
lometri delà drumul fixat, a plecat spre Glis
sières ca să-şi cerceteze familia şi într'o oră 
şi cinci minute a făcut restul drumului de 132 
de chilometri. 

— Uu profanator de sanctuare. In bise
rica sfântului Petru din Roma un om de şap
tezeci de ani a tras cu revolverul asupra preo
ţilor din jurul altarului cari făceau slujba de 
dimineaţă. Nu a atins dintre ei pe nimeni, 
afară de un sergent pe care l'a rănit la braţ. 
Bătrânul dupăce l'a arestat a mărturisit că-1 
cheamă Desonti şi că e din Istria, oraşul Dig-
віапо, iar de câtăva vreme a rămas în Roma. 
Luându-i-se interogatorul a mărturisit că nu are 
nici o pricină personală cu preotul asupra că
ruia a tras, dar urăşte preoţimea în general. 
In tinereţă preoţii l'au persecutat fără milă în 
Digniano şi au refuzat să-1 cunune cu o fată. 
Din cauza asta pierzându-şi cumpătul, şi-a 
omorît mai multe rude cari se opuneau să-şi 
dea învoirea la căsătorie şi a fost condamnat 
Ia douăzeci de ani puşcărie. Dupăce a scăpat 
de aci a pribegit multă vreme prin străinătăţi, í 

a umblat şi prin America, de unde s'a întors 
de curând la Roma. Aici lucra cu zidarii, dar 
delà o vreme n'a mai căpătat nici o slujbă şi 
era mereu chinuit de gândiri vrăjmaşe. 

Autorităţile cred că bietul bătrân şi-a pier
dut cumpăna minţii. 

— Catastrofa unui automobi l . Un archi-
tect din Brünn împreună cu soţia şi cumnatul 
său sublocotenent de infanterie au făcut Dumi
neca trecută o escursie cu automobilul la mă
năstirea Wranau. Se împlinea tocmai anul decând 
se căsătorise architetul în aceaş mănăstire şl 
vroia să comemoreze ziua aceasta pelerinând la 
mănăstire în societatea familiei. La o cotitură a 
drumului însă s'au isbit de un arbore şi toată 
societatea a căzut sub automobil. Architectul în 
urma rănilor primite a murit pe loc, iar sublo
cotenentul s'a ales cu o zguduitura cerebrală care 
i-a provocat o puternică emoragie şi puţin în 
urmă a sucombat şi el. Singură femeia s'a ales 
cu câteva răni mai uşoare, iar acum e pe cale 
să s e vindece. 

— Viitorul congres al medicilor. Cel din 
urmă congres al medicilor s'a ţinut acum doi 
ani în Budapesta unde s'a luat hotărîrea ca 
cel mai apropiat congres să fie ţinut în res
timp de patru ani la Londra. Astfel acest con
gres va avea loc în vara anului 1903 şi pen
tru a fixa programul şi ziua descinderii con
gresului comisia internaţională permanentă a 
a somităţilor medicale va ţine în ziua de 22 
şi 23 Aprilie o şedinţă sub preşidenţia profe
sorului universitar Dr. P. W. Rivy. Secretarul 
comisiunei e profesorul A. Bürger din Ams
terdam. 

— Lăţirea ciumei în Azia. Pe insula lava 
începând din Februarie şi până la întâi Aprilie 
au obvenit o sută-cmci cazuri de ciumă dintre 
cari şaptezeci şi-cinci au fost mortalf, iar în cinci
sprezece cazuri ciumaţii s'au însănătoşat. In două 
Aprilie s'au îmbolnăvit iarâş treisprezece inşi 
dintre cari au murit şapte. In India ciuma seceră 
n mod îngrozitor. In trei districte contaminate 

de ciumă sunt zilnic cel puţin cincizeci de morţi. 
Credinţa generală e că íngroziíoruí oaspe a fost 
importat de mohamedanii de pe insulele malaeze 
când s'au întors deia pelerinajul în Mecea. 

X Atragem atenţiunea publicului asupra inseratului 
Tamási József, mare depozit de cuptoare de olane 
în Cluj—Kolozsvár. 

B1BLKX) RAFII. 
La „Librăria Tribunei" se află do vânzare ur

mătoarele cărţi mai nou apărute: 
Ion Dragoslav: Nuvele, a 2 cor. - r 20 fii. porto. 
Duliu Zamfirescu: Anna (Ceeace na se poate) a 2 

cor. + 10 fii. porto. 
Biblioteca. „Steaua" a. 20 fii. + 5 fii. porto. 
Nr. 24. St. 0. Iosif: Din legendele Neamului Hohen-

zollern. 
Nr. 257. Dragoslav: Flori şi Poveşti. 

La Librăria „Tribunei" se află de vânzare: 
Bibi. Minervei a 30 fii. + 5 fii . porto: 

Nr . 100. Dr. Th. Miroseneecu: Cura de slă
bit şi do îngrăşat. 

Nr . 101. C. Flamarion: Urania. Volumul I . 
Traducere de I . Mihălcescu şi C. Chifu. 

Nr . 102. C. Flamarion. Urania. Vol. I I . Tra
ducere de I . Mihălcescu şi C. Chifu. 

* 

M. Sadoveanu: „Apa Morţilor", roman. Preţul 2 cor. 
( + 20 bani porto). 

Em. Gârleanu: „Intr'o noapte de Mai", nuvele. Pre
ţul 2 cor. ( + 2 0 bani porto). 

Vasile Pop: „Iubirea e biruitoare", nuvele. Preţul 
2 cor. ( + 20 bani porto). 

M. Eminescu: „Lumina de Lună", poezii complecte. 
Preţul 2 cor. ( + 30 bani porto). 

C. Bertolazzi: „Zile de sărbătoare", comedie în 
3 acte. Preţul 40 bani. ( + 5 bani porto). 

C. Aloldovanu: „Cetatea Soarelui". Poezii. Preţul 
2 cor. ( + 20 bani porto). 

S. Masoch: „Creditorii", novelă. Preţul 30 bani. + 
5 bani porto). I 

Chateaubriand: „Atala". Preţul 30 bani. (+ 5 bail 
porto). 

Sadoveanu: „Şoimii", roman. Ed. IH-a a 2 coi. (+20 
fileri porto). 

Victor Eftimiu. Fără suflet. Nuvele şi schiţe a 
30 fileri plus 5 fileri porto. 

Aoostol D . Culea. învăţământul despre naturii 
In şcoala primară a cor. 3.50 plus 30 fii. porto, 

Toate cărţile anunţa te aici se găsesc de 
vînzare Ia Librăria > Tribuna*. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
„Tribuna" institut tipografic, Nichîn şi cons. 

d i n c a u z a s c h i m b ă r i i l o c a l u l u i 
s e v â n d cu p r e ţ u r i 

în f a b r i c a de mobile alui 

O r a d e a - m a r e - ^ a g y v á r a d 
( l e l a 1 M a i î n R á k o c z i - n t 1 4 . 

fabrică de salamă şi artielii de cămătărie 
S i b ü u - f t a g y s z e b e b , R e i s p e r g a s s e 8 . 

і 

! 
Recomandă specialităţi de prî 

ma calitate de cârnaţl, slănină 
şl artielii de câmiiţăne, p-ecum 
carne fină (kaiserfleisch), cîrnaţ, 
slănină cu sîu, gardine t m > 
n i u t f , şuncă, limbă ; î n s e ţ o n a l 
de iaină măieşi ş i s î n g e - ^ i c , Щ 
specialităţi de măteşi şi -in- Щ 
gerete, paştete de carne şi § 
cuş de porc; slănină pentru Щ 
muncitori in cantitate de peste й 
25 k!gr., şi untură curată de I 
porc topită in vase, s. a. Щ 
La comande mari préflin reduse. » 

Expediere cu poşta sau cu trenul. - Serviciu » 
prompt şi erabnic. Cu cataîog de preturi şi cu alte Щ 
informafiuni la dorinţă servira gratis şi franco. Toate к 
comandele sunt a se adresa la firma de mal sus. k 

p e h i p o t e c ă , p e c a m b i u j f 

J| ş i p e n t r u o f i c i a n ţ i i m j - I 

J j toceşte m a i a v a n t a j o s : j f 

m 

Herzog Sándor 1 
Arad, Str. W e i t z e r J á n o s 15. 

— Te le fon Ш 3 7 6 . 
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A víz ! 
La Dr. Aurel Ciatu, medic practic român 

in Graz, Jakomini gasse 63 s e p r i m e s c 
numaidecât 3 t i n e r i r o m â n i , sau 3 c o c o 
nită r o m â n e din familie bună, cari voiesc 
I studieze sau să petreacă în Graz în 
locuinţă cu întreţinere deplină. Preţul de 
persoană lunar 90 Cor. Pianu e la dispoziţie. 
Cu informaţiuni mai detailate serveşte 
bucuros Dr. Ciatu. 

Se caută 

C ä i i i i ä ттш 
ş i u n s e n 

pentru cancelaria subscrisului. 
D r . E n e a A n d r e a 

advocat, N o c r i c h — U j e g y h á z , 

I Cancelarie administrativă 1 
Î ş i birou de informaţiuni f 

î n 3 5 x i c l x i | î o « V . 8 

Procur şi dau informaţiuni în toate afaeenio 
procesuale, extraprocesuale, administrative şi co-
ucrciale, mijlocesc împrumuturi personale, bipo
lare şi amortizaţionale ieftin şi în scurt t imp; 
mijlocesc cumpărări, vânzări, exarendări de bu-
iri, maşini motoare şi alte rechisite economice; 

finanţez parcelări de moşii, exoperez ajutoare de 
stat pentru preoţi, învăţători, scoale şi pentru 
tumpărare de izlaze şi păşuni; efeptuiesc totfe-
1 de comande comerciale eventual şi la bursă 
ompt, pe lângă taxe moderate şi anticipaţia 

jentru corespondenţă. 

Dr. Constantin Manea, 
advocat diplomat 

VIII., Aggteleki-u. 10., /. 7. Telefon 171-27 

I f l l 
văpsltor de haine, curăţitor chi
mic, broderie, şi institut pentru 
spălatul rufelor cu aburi, în 
ALBA IULIA - Gyulafehérvár. 
Széchenyi-u. (lîngă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
a le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţuri moder. 

Iivenţie Xonă. Iuvenţie Nonă. 

M o i r ă йш otel 
Mtm întrebuinţare în economie ş i acasă, mă
lina excelent orzul, cucuruzul ş i grâul, se în-
firtecumâna, puterea de muncă a unui băiat 
lesbiani, un kilogram pe minut pelângă 
trântişi se capătă numai într'o mărime. 

Prejul 14 coroane 
Face aparate pentru desfacerea sămânţeî 

! e lucerna şi trifoiu, de mânat çu puterea ori cu 
ilna cu puterea ori cu mâna, de aplicat în ma
ia de îmbatit ori de sine stătătoare. Presurile 

|ise întrebe la 

K a d a r G y u l a 
desfăcut sămânţa 
reparat maşini în 

jabrică de aparate de 
rifolului şi atelier de 

lo a t e n ţ i a propr ie ta r i lor de pomi, 
Ofer altoi nobile de pruni bosnieci, anume 

„Balkansca Carica" (împărăteasa din Balcan) şi 
„Kraljica Bosne" (Regina Bosniei.) 

Altoile de doi trei ani cu coroană frumoasă 
sânt de cel mai bun soi al prunilor cunoscuţi 
până acum. Fructele proaspete sânt foarte mari 
extraordinar de dulci şi gustoase, se coc pe la 
sfârşitul lui August şi sânt potrivite ca fructe 
pentru masă şi uscate, ori pentru pregătirea ma
giunului sau a rachiului. 

Prunele mele nu safer de păgubitoarea boală de 
frunze Polyst igma rubrum cum se întâmplă la 
prunele obişnuite la cari de multe ori cade frunza 
în mijlocul verii şi rodul sufere simţitor. Prunii 
mei au fost premiaţi în repeţite rînduri cu pre
miul întâi din partea guvernului Bosniei şi Her-
ţegovinei, cu medalie de aur la expoziţia mile
nară din Budapesta din 1896, la expoziţia din 
Viena în 1897 cu medalie de argint la expoziţia 
universală din 1900 la Paris şi cu medalia de 
aur, la prima expoziţie agrară din Bosnia şi Her-
ţegovina la Saraievo în 1910. Pentru calitatea al-
toitor mei de pruni primesc cea mai extremă ga
r a n ţ i e . 

S a v a T. Ko jd i c , mare proprietar 
în Brcka , (Bosnia), 

Cele mai ecs-
celente instru
mente pentru 
săparea de •: 

f â n f â i P a r t e z i e n e 
le pregăteşte şi expediază 

V A R Á É T L â J O S 
fabrică de instrumente în 

H . - M . - V f e â r h e l y , V I . , F e r e n c z - u t c a 

N u trebuiesc anteprenori ; domenii le , 
comune'e , singuraticii : sing ari pot 
face săparea cu instrumentele sale. 
P R I M L U C R Ă T O R MIJLOCEŞTE. 

Recomandă şi maşini pen
tru împuţ i tu l de sârmă. 

Catalog de preţuri gratuit şi franco, 
P E M I A T L A Ş A S A EXPOZIŢII . 

A r n o l d В а і ш а ш і 

íabri 

A l b a Is.1 I i « . : 
G y u l a f - v á r 

i n 
I I I № mobie 

agyvárad, Villanytelep mellett. 

Magazinul de mobile executate In atelierul 
propriu cel т м m*re din Ardea!. Mare 
asor t iment de mobi le gata ş. s. sran-
J5mente pentru prînziior, dormitor, salon şl 
odăi domneşti. — COVOARE, perdele, 
saltele pentru pat etc. şi totfelul de 
lucrări In branşa acrasts se execută prompt. 

Ate l i e r d e t a p e ţ e r i e şi d e c o r a ţ i e . 
Fabrică de matraţe din fir gaivanizat. 
— întreprindere de pompe fyneb'alc. — 

Fabrică de mobile ( f i l i a l a ) Aind-]fagycncd. 
C A T A L O G U L se exped ează ргппи 2 cor 
— stu ulteiior ?ă se trimită — îndărăpt. 

шшштштштт 
J O H A N G E N S T H A L E R 

giuvaergii; şi ciasornicar, 
în Orăştie. S z á s z v á r o s . 

І - ^ і І і г і І Л ixi S z á s z s e b e s . 
Vânzare de j u v a e r e , de aur şi argint 
şi c e a s o r n i c e pe 
lângă garanţie şi 
preţuri moderate. -
Să fac orice reparaturi 
de juvaere şf ceasor
nice de aur, repede 
precis şi ieftin. — — 
Serviciu conştiintios. :-

Ш 
m 

m i 
m 
m 

1 
іштшшшштшшшш 

іххоіхг&хххс 
Braşov— Brassó I 
H o s s z ú - u t c a N o . 2 7 . |» 

R e c o m a n d ă m atenţiunea onor. p u b l i c || 
din loc şi jur \\ 

m a r e l e s ă u a t e l i e r mehr -n i 
aranjat în Braşov, H o s s z ú nîca 27, unde jj 
sc efeptuiesc tot-felul d e lucrări aticgä- g 

\ toare în aceasta branşa, precum : 
m a ş i n i d e c u s u t , b i c i c l e t e , 
g r a m o f o a n e şi a p s d u c t e , 

ce l a r g ă preţurile cele mai eonvenab 
şi execuţie solidă şi punctuală. 

1 И 
a 

(1% CI O1 r 
atelier chimic p. curăţitul hainelor 

Szeged, Landon-ii. v* 
^ u j l . . P R I M E Ş T E : 

vopsirea şi curăţirea h a i n e l o r 

bărbăteşti femeieşti de copii şi p r e 
o ţ e ş t i , postav, de mobili:, h a i n e 
d e d o l i u etc. Mai departe primeşte 
curăţirea p e n e l o r йе p a t , 

cu maşina prin ce îşi redobândesc 
culoarea albă şi uscăţitma originala 
şi vor fi scutite de praf. Comand» k 
din provincie se efeptuiesc imediat 

fabricanţi de ţesături de sîrmă, împletituri 
de sîrmă p. garduri, sîte şi de coarde din 
sîrmă de oţel (madrpf) pentru paturi etc. 

Arad, József-főherceg-ut 8. 
Fabrica : K o s s u t h - u t c à N o 45. 

T e l e f o n IV o 3 o 7 , 

Recomandă în atenţia on. public 
m a g a z i n u l b o g a t cu lucrări ds 
branşa aceasta, care se capătă cu 
preţuri ieftine de concurenţă. — 
Catalog de preţusi trimite gratuit. 
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a Cele mai fru
moase cântăreţe 
moderne ce cântă 

zisa M ia lamina. Cântăreaţă tînără 4, 5 fi, 
dö 1 ân 5, 6, 8, 10 fi. Renumitele cana-
rine Seifert şi verzi delà 10 fl. în sus. 

Ouatoare 1, 2, 3 şi 4 fl., 
dnpă soia. Catalog de 
preturi despre papagal, 
pasări ira.* sm arin o măi-

• I moţe şi câini de soia sie 
щл caftită înainte trimiţând 20 fii. Pentru 
Жі ajnagerea eomandelor ia Іоз în viaţă se 
jzj garantează. — Comandeie se pot ia :e la 

« D I Ö 8 Z E 8 H Y É S Tarea, 
Q râdea - mare-N agy várad. 

Gei mi mare prăvălie de animale din Ungerii. 

S Á S K A S Á N D O R T I N I C H I G I U 

Braşov—Brassó, Vasut-u. 28. 
Pregăteşte în atelierul său cu motor 

electric totfelul de lucrări pentru zidiri, 
3 lucrări de tinichea,înf rum-

seţări, acoperire de bise
rici şi turnuri, lucrări de 
stacmol turnat pentru or
nament, precum şi pentru 
firme, vane de scăldat 
în toată mărimea, ş. a. 

Toate coman-
dele se execută 
prompt şi cu 
punctualitate. 

Ч І Й І І Е І 

K R Ä M E R K Á R O L Y 

s t r u n g a r 

Făgăraş, Äpaffy-utcza Nr. 2. 
Primeşte spre efeptuire şi reparare toate lu

crurile ce aparţin acestei branşe, şi_reco
mandă neguţătorilor dopuri pentru biiţî, în 
orice mărime, pregătite din material excelent. 

Ţine în depozit în abundantă mare totfelul de 
arttclii pentru fumători, gherghefuri pen

tru lucrul de -
mână etc. etc. 

Comandele din 
provincie se exe
cută prompt şi cu 
cea mai mare pun-
tualitate. 

Obiectecte ad
mirabile. 

§ â Q Â Z i M b j e m o b i l e 

O T I L I 

timplar artistic pentru edificii şi mobile, în 
Sib i iu —NL-szeben, EHsabetg . 20. 

Primesc ori-ce lucrări pentru aranjamente de 
s c o a l e , b i s e r i c i , magaz ine , birouri şi 
l o c u i n ţ e , deasemenea pentru clădiri, lucrări 
în cel mai m o d e r n stil , pe lîngă liferare 
promptă preturi moderate şi din material uscat. 
Desemne şi proiecte fac grabnic şi gratuit. 

— Í 

m 

Motoare şire 
îl P E N T R U C L E I K T ! 

• J (Brevetul lui Hirsch Frank, 
Stockholm) 

în poziţie orizontală şi ver
ticală. 

Maş in i motor i . ee ieftine, 
şi sigure, se pot instala 

oriunde. 
M o t o a r e s i s t em Diese l . 

M o t o a r e c u gaz . 

Е И a t e» & F e L . 

c i a b e n z i n ă , 
în cea mai bună execuţiei 

Execuţie promptă. 

Шщ Tic 
inginer tehnic diplomat, 

fabricant de maşini agricole 

Bpest, YL, Teréz-körut Ы 
Cereţi catalog. 

тшѣтттш&тщ 

ш T I N I C H I G I U 

S i b i i u - N a g y s z e b e n , H e i d e n g a s s e ţ > . 

Pregăteşte în ateli
erul său cu motor 
electric totfelul de 
l u c r ă r i p . z i d i r i , 
lucrări d e tinichea, 
înfrumsetări, acope
rire de biserici şi 
turnuri, lucrări de 
stacmol turnat pen
tru ornament, pre
cum şi pentru firmei 
v a n e d e s c ă l d a t , 
în toată mărimea ş. a, 

f i I v á L I E N O U Á Í 

Sub firma » Depozit de rachiuri 
din valea Crisului« (Körösvölgyi 
pálinka raktár) s ' a d e s c h i s în 

Arad, Andrássy-tér 5. 
(Palatul Aîmay) o p r ă v ă l i e 
— n o u ă unde se vinde : — 

âi drojdii, rom. coniac, licheuri 
p;ecum şi ѵ і ш і ѵ * ! din pivni-
— ţele iui Almay în sticle. — 
Aşteptând sprijinul onor. public 

Cu stimă : 

S C H W A R C Z P Á L , 

1 I L U S T R A T E 

cu motive româneşti, 
vederi din Arad ş. a. |J 
se pot căpăta la | | 

y 
li 
И 

1 

Funăria cea mai mare din ] í V A Í U i V \ í t i i J&naa Tot feluli 
Ungaria-sudică - - e s t e a lui d O d ü U V i C b J í l l l O b . î u n i J d e c 

nepă, de fir, brăcii, legătoare. Aşezare şi scurtare de funii i 
cânepă pentru transmisiuni. — L u g o j ( L v t g - o e ) . AteUti 
s t rada Făgetului No 77. — Magazin şi birou : Palatul Poporulif 

Funării de cânepă, pentru uzinurt şi economii? 
Prunii pentru trăsuri (pentru fân), legătoare de snopi , funii pentru bol 
opritoare, ştreanguri, hamacuri, mreje p. pescari, reţele pentru esi § 
Torturi pentru • 
ţesături, brâuri 
de cânepa şi de 
jutä (pânză), bă
tătoare de câne
pă, pânze (Pack) 
(esituri, saci de 
cânepa, pânză şi 
jură, pânze i m 
penetrabile, sbi-
ciuri, cergi şi 
codorişti etc. etc. 

Serviciu prompt 

e T R I B U N E I 
Î X A K A D . 

R E L I T S C H J ^ l I 4 t O Í ^ , 

J 

a t e l i e r d e i n s t r u m e n t e 
m u z i c a l e î n 

V c i - s e c z 
Kudrici-ut 5, coljul 
străzii Deák Ferenc. 
R e c o m a n d ă î n atenţii 
o n o r a t u l u i p u b l i c din 
l o c ş i j u r , magazinul 

s ă u d e i n s t r u m e n t e 
m u z i c a l e p r o v ă z u t cu 
p u t e r i d e p r i m a furţi 
u n d e s e a l l ă , v iori , tarn-
b u r i n e , a r m o n i c e , gra-
m o f o a n e , t o b e , cinele, 
t r i a u g u i e , o b o e , flaute, 
c l a r i n e t e , g o a n r e , etc. 
c a r i t o a t e s e pregătesc 
ş i s e r e p a r ă p e lângă 

p r e ţ u r i m o d e r a t e . 
I n s t r u m e n t e v e c h i se 
p r i m e s c p e l â n g ă pre. 
ţ u r i l e c e l e m a i mari 
p o s i b i l e . C o m a n d e l e 
s e e f e p t u i e s c prompt 

http://motori.ee


\ 

,68 ІШ „ï RIВ U N A l i Pag. l i 

Atelierul de fotograrafiat a lui 

Gíuj—Kolozsvár, Piaţa Mátyás király-tér Hr. 26. 
— m ( L â a g A f a r m a c i a l u i H i n t z ) , i — 

Aici se iac şl se măresc cele mai frumoase f o t o 
grafii, deasemenea a c v a r e l e , p i c t u r i î n oieî, 
specialităţi î n p â n z e o r i m ă t a s e , cari prin spă
lare nu se strică. La firmă fiţi cu bsgare de эеадаа 
n'o confundaţi, Cluj - Kolozsvár, Piaţa Mátyás 
király tér N o 26, lângă farmacia lui Hinfz. — — 
Referindu-vă la acest ziar veţi avea favor în preţuri. 

Nr. ЫШ. peaira ащ ?! cofcaitat 509 

'pa m o ş i î ş l s a s e i l s î n c h i r i a t d i n a r a d 

eu -amenixaţie de 10—70 ml 

Щ& mărimea sumei Impramatlte en é, á s / á 
P%, pe îfiagâ ÄMdeadi і ѳ aaijiödre şi smortfoaţî* de 
jte.şy eorlspîiaaăSsure pâaa ia valoarea cea шаЗ mare . 

Bpesa anticipative e e eoni, la doriaţft aat ieipei spe> 
lie èi îciabulare, соатег і е і datoriile de iatores» marf. 

f= Ffsolvsre gmtmïm, s e rv i e i n p r o m p t 

• T T P 1 

f %J V t f f 

T J t 

îepîQijOEisaţa peatm mijlocire* de ШфгіШпЙігІ s 

Mfiitului pentru credit fonoîar din Sibiiu 
teltora eomitatami Árad, oraşalai Arad, ooœttatnlvi 

Bichls, Gyuia, Clab», 

Li, I f o r o t i o a - n t c z a 8 . ( C a s a p r o p r i e . ) 
(Lâu|a aiîaïa Poştei.) 

Prisc-'c pe lângft caorar acuigitorl de afaeerl àbill | 
laerederet 
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La »FÀGETANA< institut de credit şi de economii ca societăţi 
pe RCţituU in Făget (Facset), contra unei rate săptămânală de 1 coroană 
şl a anei taxă de asigurare minimală {nişte fileri) îşi poate asigura iot 
natul (bărbaţi şl femei), care e în etate între 20—60 ani şi întră cu 
œembru în secţiunea » Depuneri încopclate ca asigurare de viaţa* intro
dusă la susnumttul Institut —, sama de 

1000 coroane adeoă ішашіів coroane. 
Primirea atârnă însă, delà rezultatul vizitării medicale. 
Depunerea miairaaiă e săptămânal i coroană, contra căreia se 

asigură i o o o coroane şi depunerea max imală e săptămânal 50 coroane 
contra căreia se asigură 50.000 coroane pentru ajungerea terminului de 
15 ani, sau pentru cazul dc moarte înainte de împlinirea acestui termin. 

Deci contra unei depuneri săptămânală minimala, la tot natul l-se 
dă prilejul de-o parte la acela, ca să şl agonisească o sumă considerabilă, cu 
care îşi poate asigura traiul liniştit în viitor, Iar de altă parte acelacă la 
cazul de moarte, familia sa, să albă capitalul de lipsă pentru traiul vieţii. 

P e baza acestor depuneri insmutui „Fageţarsa 4 1 acoardă si îm
prumuturi. — F e m e i şi bărbaţi, tot o formă de taxă de asigurare 
plătesc, — Membri i din provincie primesc cecuri cu can pot plăti 
gratuit taxele. — Informaţiuni mai detailate, la cerere se dau gratuit. 

Plătirile se so Ivesc săptămânal sau pe mai multe săptămâni în
ainte, şi din рзгіеа intitutului se manipulează ca depuneri şi se fruc
tifică cu 4% interese. 

Acestea depuneri orişicând se pot abzice şi în acest caz — cu 
considerare la regulamentul referitor la acest ram de operaţiune, suma 
depusă, se estradă deponentului cu interesa CU tot. 

La cazul că deponentul în decurs de 15 ani îşi plăteşte ratele 
regulat, la finea anului al 15-lea — după flecare rată săptămânală de 
1 coroană, primeşte câte 1000 coroane delà susnumltul Institut. 

Iar la cazul, că Intervalul de 15 ani orişicând ar înceta din viaţă, 
chiar să fi plătit şl numai o singură rată, — după flecare rată săptă
mânală de 1 coroonă, primesc următorii Iul legitimi, sau persoana în 
favorul căreia s'a asigurat, câte 1000 de coroane, la 30 zile după docu
mentarea încetării din viaţă a deponentului. 

Suma scadentă cu încetarea din viaţă a deponentului e aslgu -atu 
de cea mal mare societate de asigurare Olaneză »Algemeene Maatschamj 
van Lebensverzekerlngen Lljfrente* din Amsterdan (reprezentantul pentru 
Ungaria în Budapesta) şl se plăteşte prin »Fagetana* Institut de credit 
şi economii în Facset. 

„Făgetana" 
i n s t i t u t d e c r e d i t şi e c o n o m i i î n F a c s e t . 

Г 1 mi La ö S 
— f a b r i c a e l e t&tíÉt p i l e — • — 

O r a d e a m a r e N a g y v á r a d . 
Fabrica: Damjanics-u. 30. Magazin: Teleki-u, 33, 

Re-^oiüandä f i e r a r i l o r şi c o m e r 
c i a n ţ i l o r a t e l i e r u l s ă u d e t ă i a t 
p i l e bine sranjat, unde se pregătesc 
p i l e m i e i şi m a r i din oţel vărsat 
de prima calitate etc. Primeşte spre 
scobire pi le m i e i şi mar i vechi cu 
preţuri ieftine. 
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tsts даг m o b i l e £ s 

f i e f ş l a r á m i 

t Aj . „ / . . І şi cele mal prac-iïv 

w . I • Ш bănci km* 

' - - г У ^ ^ Щ ^ Щ Ш > al m o b i l a r e * î c p ^ f c ^ ^ ^ s s ^ ^ V ^ I - ! ^ că inţe lor , hotele-
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dor, precum şi ob iec te fabricate din ce le mal Ь н п о m& 
din ţară, !ucrările cele ms? solide de artă şl construcţie se Uie 

rează numai de cătră firma 

Щ flicedeşcoa 

Brassó , s t r . F e k e t e n r . 3 3 . & W j 
юіо e cancelaria şi fabrica montată cu cele nării. 

Primul atelier ardelean aranjat cu putere electrică pentru 
scobirea pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale, a a a 

amis és Társa 
s c u l p t o r i şi m ă i e s t r i i p i e t r a r i . 

ä S a S f Cluji—Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
Magazin de pietrii monumentale, 

fabricate proprii din marmoră, labrador, granit, sienit etc. 

Biroul central : 
Sibi iu—Nagyszeben, 

Fleischer-gasse 17. 

Filiale : 
Déva şi Nagyvárad. 

ïîi 



Pia . 12 „ T R I B U N A 1 4 Nr. 67 - 1911 

Revista Modei — este o foarte elegantă şi bogat 
ilustrată publicaţiune de mode ferne-
nine, scrisă în limba românească şi 

executată artistic cu o spledindă copertă cu culori. 
— are dări de seamă a modei din 
Paris, Viena, Londra şi Berlin cu Revină Modei 

n v i A ^ ^ u ш ѵ и ѵ і ultimele creaţiuni pentru Toalete şi 
Costume de dame, Rochii de bal, salon, nuntă vizită şi stradă, 
Pălării şi găteli de cap, Jachete, Capoate, Matineuri, etc. 

se ocupă şi de Moda copiilor, bro
derii, dantele, lucru de mână, lingerie 
monograme şi diferite industrii casnice. 
— cuprinde şi o aleasă materie li
teratură, cronice femenine, anecdote, 
reţele şi sfaturi, un foileton, jocuri 
distractive etc. 
apare de douăori pe lună. Fiecare 
număr conţine drept supliment gratuit 
un tipar croit în mărime naturală. 

Abonamentul: 3 luni Cor. 4*50,6 luni Cor. 8-50, 1 an Cor. 16. 
— La cerere se trimite an număr de probă, gratis şi franco. — 
Depozitul general la A d m i n i s t r a ţ i a z i a r u l u i „ A d e v ă r u l " din 

Bucureşti, unde se primesc şi abonamentele. 

Rev 
levi 

ta Modei 
ta Modei 
ta Modei 
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M a r e d e p o z i t d e c u p t o a r e . 
Am onoare a aduce la cunoş

tinţa on. public, că în K o l o s z v á r , 
M o n o s t o r i u . 7, a m d e s c h i s 
um m a r e m a g a z i n înregistrat 
şi provăzut cu cuptoare din ţară 
şi străinătate, unde se află în de
pozit permanent cuptoare moderne 
de majolică stil secesion şi cup.oaœ 
de olane Daniel, precum şi cămi-
nuri şi cuptoare de bucătărie. 

Atrag atenţia publicului asupra de
pozitului meu model, asigurînd-ul tot 
odată despre calitatea perfectă ale arti
colelor şi pre{urile cele mai solide. 

Aşteptând binevoitorul sprijin sunt 
cu deosebită stimă : 

T a m á s y J ó z s e f , 
K o l o z s v á r . 

s î * s i e &te eTs гГа : 

Mii 
Sighi 

Manchen 
ş o a r a — S e g e s v á r , Piaţa de Sus Nr. 168. 

v ă r s ă t o r d e c l o p o t e 
(campane) de construcţie 
mai nouă cu sul sucitor 

Firma aceasta există 
delà anul 1822 şl 
să bucură de un 
renume bun ; se re
comandă deci tutu
ror comunelor bise 
rlceştl pentru 

a l i f e r a şi r e 
p a r a c l o p o t e 
de toată mărimea 
cu coroane de ste
jar ori fer kgat ; 
face şl scaune d : 
clopote din fer bătut 
pentru unul sau ma 
multe clopote p* 
lâagă preturile cele 
mal convenable. — 
Clopote mai mici 
sunt totdeauna gata. 
Solvîre şi în rate. 

T e l e f o n 557. 

Profesorii şi ins
tructorii de mu
zică primesc favor 
— cuvenit. — 

Telefon 557. 

Cataloage ilustra
te la dorinţă se 
trimit gratuit şi 
porto franco. -

Petróf Antal T Wonka Józse f i 
f a b r i c ă d e p i a n e c e s a r r e g a l e î n 

Timişioara-Josefin, Str. Szilágyi No 13,| 
M a g a z i n î n H u n y á d i - u t N o 16. 

m l . P I A N E ş i P I A N I N E T * 
efeptuite în stilul cel mai modern şi execuţie prompţi 

ai» 

Gramofoane şi placi, 
A p r i n z ă t o r i o r i g i n a l „ I m p e r a t o r " , 
lampioane de buzunar] 
se găsesc mai ief
tin în marele ma
gazin de fabrică 

a lui 

T ó t h J ó z s e f , S z e g e d , K ö n y ö k - u 3 . 

Vânzare şi pe rate. 
Cereţi gratuit prospectul de preţuri . 

S e c a u t ă r e v a n z ă t o r i . 

N a g y Jószef, sculptojj 
F a b r i c ă cu i n s t a l a ţ i i e l e c t r i c e d e o r i c e mobilei 

d i n m a r m o r , g r a n i t , sieniij 
şi m a r m o r d e l a b r a d o r inj 

Braşov—Brassó, 
Primeşte spre efeptuire oria 
lucrări de sculptură, precum 
şi p i e t r i i s é p u l c r a l e , mo 
numente, mauzolee din orice 

Bj igBJf fel de piatră. ComanckUtt 
ШВЯЯИѴ execută grabnic şi conştiinfioi 

GYULAY KÁROLY= 
i n s t i t u t m o d e r n d e f o t o g r a f i e r e artistică 

:: Timişoara—Temesvár, (josefstaât) 
Strada Hunyadi Nr. 5. — (Lângă Casïna DélvtóéÉ 
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Efeptuieşte: T o t - f e l u l d e fotografii 
Picturi în olei. A c v a r e l e . Pasteluif 
Platinolipie. Inmăr ir i după orice 

g grafie, în cel mai modern stil artistic. 


